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Presidencia c 

de I’honora le Sr. Lluis Companys i Jover 

DIARI DE SESSIONS 

Sessio del  dia 29 de marc$ del 1933 

S U M A R I  
A les cinc de la  tarda s’obre la sessió, sota la  presiddncia de I’honorable senyor Companys. 
lectura i aprovació de I’acta de la  sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor R u i z  i Ponseti relatiu a la  implantació de I’hora d’estiu. 
Resposta del senyor Conseller d’Economia i Agricultura i rectificacions del senyors R ~ i z  i Ponseii i 
Prec del senyor Riera al senyor Conseller de Governació denunciant uns fets ocorreguts a Sant S 

(L 

4 $Anoia. 
1 Resposta del senyor Conseller de Governació i rectificació del senyor Riera. 
j Pregmnta del senyor VallBs i Pujals  relativa a unes jubilacions a la Comissaria de Girona. 
‘ Resposta del senyor Conseller de Governació i rectificacions dels senyors Val l& i Pujals  i Conseller de 

i Joves rectificacions dels senyors Vallds i Pujals  i Conseller de Governació. 
i Continuació de la discussió del dictamen de la  Comissió sobre el Projecte de Llei  concedint a I’Ajuntament 

1 de Barcelona les autoritzacions dewanades pel PressuPost del Ig33. 
1 El senyor Tallada consumeix un torn en  contra. 

Governació. 

lntervencions dels senyors Duran i Ventosa i Serra i Moret. 
Resposta del senyor Conseller Delegat i rectificacions dels senyors Duran.  i Ventosa i Conselle?? Delegat. 

Continuació de la discussió del dictamen de la  Comissió sobre I’Estatut Interior de Ca ta lmya .  
Resta en l’ús de la p a r a d a  el senyor Duran i Ventosa per a la  defensa d’un vot particular a I ’arWe 25. 
Ordre del dia per a la  sessió de demd. 
S’aixeca la sessió a dos q.uarts dfi nou de la  vetlla. 

, Sesuspdn el debat. 

S’obre la sessió a les cinc de la tarda, sota la 
, pesidencia de l’honorable senyor Companys. Al 

banc del Govern hi ha els honorables senyor Con- 
seller Delegat i senyors Consellers de Governació, 
de Sanitat i d’Agricultura i Economia. Es lle- 
pda l’acta de la sessió anterior. 

E l  Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Casanoves. 
I El Sr. CASANOVES : €€e demanat la pa- 

raula referent a l’acta. Com sigui que, potser, 
per mala expressió meva, hi ha alguns errors 
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de concepte relacionats amb algunes de les xi- 
fres que vaig llegir ahir a la Cambra, i pel fet 
de no haver pogut corregir personalment el DIARI 
DE SESSIONS, ho faig constar únicament, no ja 
com aclariment, per tal i creure que la discreció 
dei lector ja salvar2 aquells errors de concepte. 

E l  Sr. PRESIDENT : S’aprova l’acta? S’a- 
prova amb les manifestacions que acaba de fer 
el senyor Casanoves. 

O R D R E  D E L  D I A ,  

Precs i preguntes 

L’hora d’estiu 

E1 Sr. PRESIDENT : E1 Senyor Ruiz i Pon- 
seti té la paraula. 

El Sr. RUIZ I PONSETI :  Senyors Dipu- 
tats : Sols tinc per objecte adregar un petit prec 
al senyor Conseller Delegat en alld que fa referen- 
cia a veure si el Consell de la Generalitat ha pres 
algun acord respecte la implantació de l’hora d’es- 
tiu a Catalunya. Ens sembla a nosaltres que se- 
ria interessantíssim que l’hora d’estiu fos implan- 
tada a la nostra terra en el moment oportú. Su- 
posem que no hi haur2 cap motiu que ho impe- 
deixi, i, en quant als drets que podem tenir per 
a implantar-la independentment de la República 
espanyola, si la  República espanyola no vollgués 
implantar-la amb- caracter general, em sembla 
que aquests drets són innegables, perquP tot el 
que faci referPncia a posar el rellotge una hora 
més endavant o més enrera, no esta estatuit amb 
caracter general. E n  quant als avantatges que 
pot portar, no vull estendre’m exposant-los, per- 
quP tots els economistes, exceptuant els accio- 
nistes de les companyies productores d’electrici- 
tat i de gas, tots els altres estan avui d’acord 
amb l’avantatge econdmic general d’aquesta me- 
sura. 

E1 Sr. CONSELLER d’Economia i Agri- 
cultura : Demano per parlar. 

EI Sr. P R E S D E N T  : Té la paraula el se- 
nyor Conseller d’Economia i Agricultura. 

El Sr. CONSELLER d’Economia i \Agri- 
cultura: Com que la pregunta que acaba de fer 
el senyor Ruiz i Ponseti, cau de pla dintre de les 
activitats d’aquest Departament, encara que va 
adrecada al senyor Conseller .Delegat, se-ré jo qui 
la contesti. 

El Sr.  RUIZ I PONSETI : Ha estat una in- 
advertbcia meva. Perdoni. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultui-a i Eco- 
nomia : La  situació aquí és de quP, efectivament, 
hi ha un estat d’opinió ben remarcable desitjós 
que s’estableixi a Catalunya el regim de I’hora 
d’estiu, per; no ignoraran els senyors Diputats 
que, precisament a la resta d’Espanya no és 
aquest el criteri que domina. Aixd ha fet que 
d’una manera oficial el Govern central no volgués 
establir l’horari d’estiu a to t  Espanya. Aquí, 
com que quan s’ataqaren al Departament d’ A- 
gricultura i d’Economia les entitats que porten 
la iniciativa d’aquesta gestió, ja era molt avanqat 
el temps i era impossible que es pogués fer res 

* 

enguany, per una raó molt senzilla que compren- 
dran els senyors Diputats. Qui dóna el ritme de 
la vida dJun país són les empreses de transports ; 
de manera que tot el més que s’hauria pogut fer 
era una declaració - que jo entenc que hauria 
quedat purament al paper, per? sense cfichcia en 
realitat - de declarar l’horari d’estiu, perque 
els horaris dels ferrocarrils haurien continuat 
essent els mateixos de l’hora ordinaria, i en aquest 
sentit s’han encaminat les gestions perquP en 
l’esdevenidor es pugui establir aquí a Catalunya 
l’hora d’estiu, alterant també l’hora els horaris 
dels ferrocarrils. En aquest sentit les empreses 
de ferrocarrils, fent-ho amb temps, poden esta- 
blir, variar els horaris dels trens i demanar la 
corresponent autorització al Ministeri d’0bres 
públiques perque els permeti l’establiment d’a- 
quest nou horari, i precisament les gestions estan 
encaminades en aquest sentit perque l’any que ve 
- perque aixd suposa uns cinc o sis mesos d’an- 
ticipació - es pugui recabar que les companyies 
de ferrocarrils presentin aquest nou horari aco- 
modat a l’hora d’estiu. Perd com comprendran 
les VV. SS. aixd és una qiiestió una mica intrin- 
cada, perque si no ens trobaríem que, en lloc de 
tenir la frontera horaria als Pirineus, tindríem 
la frontera horaria a I’Ebre, i aixB també ens 
crearia una situació delicadíssima i, en aquest 
sentit, repeteixo, les gestions van encaminades 
perquP el canvi d’horari dels ferrocarrils com- 
prengui totes les línies, i a base, doncs, que es 
pugui facilitar en aquest sentit el canvi d’horari 
8eG ferrocarrils i establir a Catalunya l’any quf 
ve aquest horari. 

Jo aquestes manifestacions les vaig fer a le: 
Comissions que em visitaren en representació de 
les entitats econAmiques, i els vaig indicar els in. 
convenients, en el meu entendre insuperables, 
perque aquest any es pugui establir l’hora d’es- 
tiu, i tots hi estaren conformes en que eren certs i 
evidents, i que impossibilitaven que ara es pogués 
prendre aquesta determinació, i quedarem tots 
conformes en preparar les gestions oportunes a fi 
de que l’any que ve pugui ésser una cosa efectiva. 

Aixd és tot quant puc manifestar al senyo: 
Ruiz i Polnseti sobre el particular. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el seiiyor 
Ruiz i Po(nseti, per a rectificar. 

EI Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Dipu- 
tats : Dos mots per a agrair al senyor Conseller 
d’Economia la, resposta al nostre prec, iper a fer 
constar que, naturalment, discrepem una vegada 
més de la manera de pensar d’aquestes entitats 
econdmiques que varen anar a consultar el nostre 
Coaseller d’Ecolno~mia. Nosaltres creiem que si hi 

ha d’haver una froatera horaria, potser encara P .  
més preferible que sigui cap al sud, que cap al 
nord. De totes maneres ha d’haver-hi una fronterd 
horaria tant si és al E’irineu, com a l’Ebre, i jo 
preferiria que ens haguéssim incolrrporat a Europa 
en aquesta petita cosa que representa I’anar a la 
mateixa hoil-a. Quant a les dificultats que pugul 
ocasimar l’horari dels ferrolcarrils, jo crec que no 
existeixen aquestes dificultats. Que els. avantzt- 
ges ecolndmics innegables del canvi d’hora, fan r e  
ferencia a la vida interior, a la vida en fabriquec, 
despatxos, oficines i a la vida de família, que tota 
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1 I ella es desplaGa una hora aprcnximant-se al SONI. 

Quant als ferrolcarrils, el que seguissin. circulant 
a les mateixes hores que circulen ara, crec que noi 

i té cap inconvenient. De totes maneres l’assumpte 
sembla que ja esta resolt i és cosa prejutjada, i no 
hem d’entrar en una discussi6 tecnica. 

El Sr. CONSETLLER d’Agricultura i Econo- 
mia : Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Conseller d’Ecoaolmia i Agricultura. 

El Sr. CONSELbZR d’Ag-ricultura i Econoi- 
mia : Recisament jo1 he explicat aquestes gestions 
perque en el meu entendre la qiiesti6 no1 esta en 
que aquesta frontera de l’horari sigui al Pirineu 
o a l’Ebre, perque amb una moidificació tortal de 
i’horari, aleshores resulta que desapareixen les 
fronteres. Per altra part jo en aquest molment no’ 
puc recordar de manera exacta quines eren les re- 
presentacions que acudiren al despatx a parlar 
d’aquesta qiiestitr ; jo he de suposar que hi estaven 
representades totes les entitats interessades, i su- 
poso que també havia d’haver-hi alguna represen- 
tació obrera. NOI ha puc assegurar, perque no! ho 
recordo, per6 tots’ els que estaven representats va- 
ren trobar molt justes les observacions que ja I vaig fer, perqu2 evidentment, encara que al senyor 

1 Ruiz i Ponseti li sembla que es pot prescindir de 
’ l’horari de ferrocarrils, nosaltres creiem que no, 

perquP aquest horari no1 es tan sols el que marca 
la pauta a tot el camerf, sinó que a més a més cal 
tenir en consideraci6 que a Barcelona acudeixen 
persones dels pobles de l’entorn en un radi de 
molts quilbmetres, a treballar en despatxos i fa- 
briques i tallers ; per aquestes persones, necessa- 
riament l’horari del seu treball ha de respondre 
a l’horari ferroviari, 01 sigui que ha d’estar en 
consonhcia un horari amb l’altre, perque si no’ 
veurien molt pertorbada la seva vida si  haguessin 

I d‘atendre el seu treball de taller, de fabrica 01 de 
i despatx amb un horari que fofs diferent de l’ho- 
1 rari ferroviari. Per aixb varem creure que les di- 

ficultats eren tals que bé valia la pena de pres- 
cindir per un any i esperar l’any prbxim. 

Uns fets a Sant Sadurni d’Anoia 

El Sr. PRESIDENT : E1 senyor Riera té la 
paraula. 

E1 Sr. RIERA : Senyors Diputats : Fem en 
aquesta ocasi6 ús de la paraula per adreGar un 

t prec al meu estimat amic, el senyor Conseller de 
1 Covernaci6. Aquest prec que anem a fer davant 

de la Cambra, ultra adrefar-lo al senyor Coase- 
ller de Governació, crec que d’una manera velada 
podem fer-lo també al Govern i d’una manera par- 
ticular al senyor Conseller de Justícia i Dret. Pe- 
rbcom aquest prec que anem a fer aquí represen- 
ta senzillament el denunciar un fet de cabdal im- 
Wncia, ens limitarem, pensant, creient i te- 
nint el convenciment de que el Govern de la Ge- 
neralitat de Catalunya en relacib al  que anem 
adir, té la fermesa d’anar a resoldre el problema 
agrari per mitja d’una llei que confol-me s’ha 
anunciat es va a presentar al Parlament, en aques- 
ta confianga ens limitarem a explicar el fet i a 
més a més, a explicar la nostra posició davant d’a- 
quest fet. 

I 

Abans d’ahir es va registrar al p b k  de Sant 
Siadurni d’llnoia, el fet més escandalóbs, fet que 
en aquest moment j a  no trobo paraules adequades 
i suficients per condemnar-10, en relaciC a un ra- 
basser. Un propietari, acompanyat d’um treba- 
lladors esquirols, va anar a la rabassa, a la vi- 
nya del rabasser i li va repodas tolta lá vinya ; no 
va anar sol aquest propietari, el propietari de la 
terra, sin6 acolmpanyat d’altres propietaris i tots 
es varen polsar dintre de la vinya del rabasser i li 
varen repodar cinc mil ceps, la qual cosa, enaquests 
moments, representa la miseria i la mina d’a- 
quest rabasser ; perque tolts sabem el que repre- 
senta el repodar en aquests moments i el mal que 
es fa a l’agricultor i el perjudici pels mateixos 
ceps. 

Per6 les coises no varen quedar en aix6, sin6 
que encara es varen registrar fets més lamenta- 
bles. En efecte, aquest propietari havia requerit 
la presencia de la Giuardia civil, i quan el rabasser 
es va assabentar de qu& li repodaven la tinya i de 
que l’arruinaven, es va adrefar a la seia vinya, 
per a protestar d’aquella injustícia. Com a res- 
posta, aquell rabasser es va trobar amb els maii- 
sers de la Guardia civil encarats i amb indicaci6 
de quP no proltestés, perque del contrari obrarien 
amb ell d’una altra manera. 

Naturalment que aquests fets, ui aquests mo- 
ments, semblen obeir a una espi:cie de maquiavelisme. 
Perb aquests fets no es limiten sols a Sant Sadurní 
d’Anoia, sinó que repercuteixen, tenen repercussió 
a altres pobles, com Vilanova i Geltrú, Sant Llorenq 
dels Domenys, i també recentment a la ciutat de Vic. 
Per boca del senyor Conseller de Justícia i Dret, te- 
nim l’anunci de qui: esti disposat a portar al Parla- 
ment una llei en el sentit d‘evitar fets d’aquesta na- 
turalesa, llei tan desitjada certament per la pau de 
Catalunya i per la regeneració social dels que tre- 
ballen en la terra. Es va demanar que en aquests mo- 
ments en qui: s’esti a punt d’aprovar-se acyesta llei 
hi hagués com una mena d‘armistici entre treballa- 
dors o rabassers i arrendataris i propietaris. Per la 
part de rabassers, aparcers i arrendataris, po- 
dem dir solemnialment que aquest armistici es 
compleix. Jo haig de dir que essent nosaltres uns 
homes, uns elements disposats a tot per a defensar 
l’autonomia de Catalunya i per a defensar el ri:gim 
de la República sabem i tenim la confianga que el 
Govern de la Generalitat de Catalunya i aquest Par- 
lament esti disposat a cercar solucions al problema 
agrari. En conseqiii:ncia, nosaltres acceptarem amb 
goig aquest armistici. Han passat aquests fets, han 
passat aquestes coses i per part nostra no .?em pro- 
vocat el niés petit incident ni hem fet oposició ni 
resistPncia a cap autoritat de cap carkter, ni mi- 
litar ni civil, perd jo dic - i no ho dic en to d’ame- 
naqa, Eolt menys perqui: no és el meu temperament 
propici a l’amenaqa ni crec que l’amenaqa sigui el 
millor camí per a resoldre les qüestions -, dic que 
si els senyors propietaris de tendencies de dreta, els 
senyors de 1’Institut de Sant Isidre, en aquests mo- 
ments en quP se sap que el Parlament de Catalunya 
va a legislar respecte a la qüestió agriria, creuen 
que obrant d’aquesta manera van a produir alteracions 
d’ordre públic, estan equivocats. Nosaltres estem dis- 
posats a no seguir-los pel camí de la violencia en 
aquests moments d’armistici. Perb, senyors Diputats, 

c 



-- 832 PARLAMENT DE CATALUNYA. --DIMECRES, 29 DE MARC DEL 1933 

si fos precís que la UiiiÓ de Rabassaires, que és un 
organisme completament apolític, per6 que mira de 
cara a I’Esquerra Republicana de Catalunya, i és 
una organització que espera les solucions dels seus 
problemes per la via legalista, jo haig de dir aquí, 
públicament, que nosaltres no farem res per a por- 
tar una disbauxa en I’aspecte de l’ordre públic; per6 
si aquests fets es tornen a repetir, si algun senyor 
propietari es creu en aquests moments amb immuni- 
tat per a obrar així, els elements del poble que es 
trobin en aquest cas respondran de la manera que 
sigui precís. I anem a acabar, perque sabem d’una 
manera certa i tenim la convicció absoluta de la bo- 
na intencib que anima a totes les autoritats de Cata- 
lunya en relació als problemes del nostre camp. Ens 
limitem a denunciar aquests fets, en la seguretat de 
qui: el senyor Conseller de Governació prendrl una 
bona nota, perque són fets que no s’han de repetir. 
Res més. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Senyors Di- 
putats: E1 senyor Riera acaba de denunciar uns fets 
que jq ja coneixia. Ahir al matí es varen presentar 
al meu despatx uns elements a qui: ha fet referencia 
el senyor Riera, per denunciar aquests fets. 

En  realitat ja ha reconegut el company i amic 
senyor Riera, que aquesta qüestió no pertany al Con- 
seller de Governació, i no li pertany, per la senzilla 
raó de qu& allb que afecta a les qüestions d’ordrC 
públic són atribucions o funcions que encara no ens 
han estat traspassades, i, per tant, la Generalitat, en el 
sentit legalista de la paraula, ben poca cosa pot fer. 

Reconeix amb mi el senyor Riera que el proble- 
ma agrari de Catalunya és un problema que s’ha de 
resoldre dintre del Dret civil catalh, i en aquest sen- 
tit és el senyor Conseller de Justícia i Dret l’encar- 
regat de buscar la fórmula que solucioni el problema. 
Jo puc anunciar des d’aquest moment que la setmana 
vinent entra en estudi del Govern de la Generalitat 
la llei, ja feta, del departament de Justícia i Dret. 
Nosaltres tenim un graq interirs en portar seguida- 
ment aquesta llei al Parlament perqui: es discuteixi 
i resolgui de la manera més justa i perqui: es resol- 
guin també amb la fornia més eficag els problemes 
de la comarca catalana. 

La meva intervenció és una intervenció, podríem 
dir-ne, conciliatbria. Nosaltres, tal com va anunciar 
el senyor Conseller de Justícia i Dret, hem demana- 
nat una mena d’armistici, una pausa dintre d’aques- 
tes lluites que es desenrotllen dintre dels nostres 
camps per tal de qui: en presentar-se la llei que es- 
tructura les fórmules, les quals s’ha de regir el camp 
de Catalunya, vingui a aquest Parlament amb aque- 
lla serenor i amb aquella ponderació necessii-i. 
no hi hagin actes de viol6ncia en discutir-se una llei 
fonamental per a la pau de tot Catalunya. En  dema- 
nar nosaltres aquest armistici la meva missió ha es- 
tat redu‘ida a recabar de les autoritats que avui te- 
nen I’ordre públic a Catalunya, que intervinguin en 
aquest sentit. 

Sap molt bé el senyor Riera, ho saben també al- 
tres senyors Diputats, per exemple el senyor Bru, el 
senyor Mestres i altres senyors Diputats que s’han 
interessat per aquest problema, que fins ara ha estat 
efectiva aquesta pau per mitji d’aquest armistici, i 
jo p e  conec els fets de Sant Sadurní #Anoia, he 

deniailat una informació dels mateixos, i el resultat 
d’aquesta informaci6 coincideix amb la forma com 
ha cxposat el company Riera. En canvi, hi ha una 
informació de part dels encarregats de mantenir l’or- 
dre pirhlic que diiereix una mica. Diu que es tracta 
del coniplinient d’una sent&ncia judicial, per6 no es 
compren com en aixb es recaba per la part interessada 
la protecció de la gulrdia civil. Havia d’ésser en tot 
cas l’autoritat judicial la que recabés l’auxili de la 
f orGa pública pel compliment d’una sent&ncia, perb 
mai una de les parts en litigi. Per aixb entenc que 
aquesta qüestió que té un aspecte judicial ha estat 
objecte d’un mancament en aquest sentit, ja que com 
sap l’amic Riera hi ha procediments per a restablir 
el dret vulnerat. 

Respecte a l’altra qüestió o sigui els desitjos de 
determinats elements per a produir un estat d’in- 
quietud en el camp de Catalunya abans de que es 
discuteixi aquest Projecte de Llei, he de manifestar 
que nosaltres hem de tenir aquella serenor, hem de 
tenir aquella comprensió d’aquests problemes i si cal 
sacrificar-nos una vegada més perqd sigui efectiva 
aquesta serenitat i vingui la llei al Parlament bastida 
de totes les garanties d’equanimitat que necessitem 
per a discutir-la i resoldre en justícia. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Riera, per a rectificar. 

El Sr. RIERA: Senyors Diputats: Per donar les 
grlcies a la resposta que ha tingut a bé fer el senyor 
Conseller de Governació. El senyor Conseller de Go- 
vernació ha explicat aquí que coneixia els fets, perb 
també ha dit el senyor Conseller de Governació que 
una de les parts havia dit que aquest fet era el re- 
sultat de I’aplicació d’una sentehcia. Naturalment, 
que en aix6 no he de contestar el senyor Conseller 
de Governació; hauria de fer-ho a aquell que havia 
comunicat que els fets eren fills d’una sentkncia. Jo 
desitjaria veure si la sentPncia diu si s’ha d‘anar a 
podar una vinya o a repodar una vinya i a trocejar 
els ceps. El fet és clar i exacte. 

Jo una vegada més he de repetir el mateix que 
ja he dit en formular la pregunta, o sigui que tenim 
el convenciment absolut de qu2 anem a resoldre 
aquest greu problema i tenim el convenciment també 
absolut de que el resoldrem d’una manera que doni 
satisfaccih a les necessitats d’uns i altres. Amb aques- 
ta esperanga, jo dono les grlcies al senyor Conseller 
de Governació per haver tingut l’atenció de contes- 
tar el meu prec. 

EI Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Es per a formular un al- 
tre prec? 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Sí. 
E1 Sr. PRESIDENT: La Presidi:ncia ja asse- 

nyalari hora i dia per a que pugui formular-l’ho. 
EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: I en relació a 

la mati:ria de la qual ara s’ha parlat? 
E1 Sr. PRESIDENT : No és possible. No tindria 

inconvenient en qui: 4 senyor Vidal i Guardiola par- 
lés, pert, no convé que es generalitzi el procediment. 
Podri parlar en una sessió vinent. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Agrairia que 
la Presidencia tingués l’amabilitat d’acordar-me l’Ús 
de la paraula en la forma més reglamentiria que li 
sembli oportuna, per tal de qu6 pugui jo fer unes 
consideracions sobre aquest problema. 
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amb’ la Comissaria. Jo aleshores), en els darrers 
dies ‘de desembre de l’any passat, vaig dir que 
feia un mes i mig de l’acord que s’havia pres 
i que aquests funcionaris continuaven prestant ser- 
vei actiu en la Comissaria i que, per ta,rt, l’acord 
de jubilació, que respecte d’ells s’havia pres, nol 
havia produi‘t cap efecte i demanava jo si és que 
s’espaava una data determinada, per a jubilar-las 
01 si a,quella jubilacib havia estat una jubilació1 ve- 
ritablement siize die, i si aquells funcionasis, tro- 
bant-se en un Decret de jubilació, comtinuasien 
prestant indefinidament serveis,. A aquesta pre- - 
gunta meva em va contestar el senyor Irla, que 
aleshcres es trobava present a la Cambra, prete- 
nent explicar el fet com a Cosmissari que era de 
Girona. Jo vaig replicar que les esplicacims que 
havia doinat el senyor Irla m’havien encara alarmat 
més, perque lluny de refermar-me en la idea que 
havia fmmat en el primer moment de cxure que 
es tractava simplement d’unes jubilacions que s?es- 
perava un moment determinat per a tenir, per 
exemple, preses totes les mesures per a substituir 
torts, aquells empleats pels, altres que havien d’a- 
nar a llur lloc ; lluny d’aixb, de les paraules, del 
senyor Irla es desprenia gairebe que no es, pensava 
que aquests funcionaris cessessin en els seus ser- 

, veis,. Va intervenir aleshores el Skmse1lt.r de Fi- 
nances, el mateix senyoy que 6s ara el Conseller 
Delegat, el senyor €’$ i Sunyer, ? em va pregar, 
tolta, vegada que no es trobava present el Conseller 
de Golvernacib, em va pregar que ajornés l’assump- 
te per un altra dia, dient que un altw dia, folra 
de la discusstiCr del Pressupost, podríem parlar dei 
fet. Aquest dia ha arribat, encasa que en algun 
retapd, i és el d’avui. No és tampoc que jo hagi 
tingut pressa en plantejar-lo, perqui. reconec que 
noi és, un prolblema que portés urgi:ncia, ; perd avai 
ha arribat el dia de fer el prec, reiterant a l  senyor 
Conseller de Gwernaciól la pregunta que jo feia 
en aquell moment, amb l’agreujant de que si ales- 
ho’res feia un mes i mig que aquells empleats ha- 
vien estat jubilats i continuaven Encara prestant 
servei, avui fa quatre mesos i mig que van ésser 
jubilats, i que jo &piga no1 deixen de cantinuar 
prestant servei, puis no ha arribat a les meves 
dides que hagin cessat en llur funcionament actiu. 
Per tant, jo) prego al senyor Conseller de 
ciól que em digui si realment cointinuen en 
tant serveis aquests set funcionaris que - 
Mats  en aquesta fojrma que jo1 coasiderol anormal 
i que ens digui, si és, que encara continuen pres- 
tant servei, quan es pensa que cessin en la pres- 
tació, d’aquest servei actiu i si es té alguna casa 
predeterminada respecte d’aquest particular. 

El Sr. CONSELLER de Governaci6: Dema- 
no per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula t1 senyor 
Conseller de Governació. 

E1 Sv. COíNSELLER de Golvernació En rea- 
litat, el senyor V8alles i Pujals a mi no1 m’abliga 
a excusar-me pel retard en contestar aquesta pre- 
gunta. Ell sap prou bé que el dia que VB preguntar 
a veure si poldia formular aquesta pregunta al 
Coaseller de Governació a,ctual, jo vaig acceptar 
immediatament que es’ formulés aquesta preg+un- 
ta ai Parlament de Catalunya. Quan ‘es dis 
els Pressupostos, el senyolr Valles i Pujals 

1._. - 
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El Sr. FRONJOSA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: El problema es discutiri 

amb tota la seva amplitud la setmana vinent, en la 
qual vindrh la llei agrhria. Ara bé, sobre el problema 
d’ordre públic o sobre incidents del problema agrari, 
la Presidkncia no té cap inconvenient en quk el se- 
nyor Vidal i Guardiola pugui formular una interpel- 
lació. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demh ? 
E1 Sr. PRESIDENT: DetnA, no. S’ha de de- 

manar per escrit a la Presidhcia; amb les paraules 
que la V. S. ha dit, davant dels interessos polítics que 
representa queda a cobert, demostrant que ha inten- 
tat parlar i que no ha pogut parlar. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: No es tracta 
d‘interessos polítics. 

El Sr. PRESIDENT : Els interesos polítics es- 
tan íntimament relacionats amb els problemes d’i- 
deals. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Estimava que 
el senyor Riera havia fet allusió a persones d’aquí 
absents i afectades per aquest problema. I-Ia parlat 
del problema d’immunitat ... 

El Sr. COMORERA: L’Institut de Sant Isidre. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No tinc res a 

E1 Sr. FRONJOSA: Per aproximació. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo crec que la 

Presidthcia podria tenir i’amabilitat de permetre’m 
unes paraules i reitero el meu prec anterior, que for- 
mularé per escrit per tal de qu6 a la major brevetat 
es permeti expressar l’opinió d’aquesta minoria so- 
bre el problema concret a qui: s’ha referit el senyor 
Riera, i contestar a la vegada les paraules del senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Vidal i Guar- 
diola podri formular la interpel.lació sobre l’assump- 
te i la PresidPncia no tindrj cap inconvenient en ator- 
gar totes les facilitats en aquest sentit. Altrament, 
per donar més facilitats ai senyor Vidal i Guardiola, 
no tinc inconvenient en qui: demA faci Ú s  de la pa- 
raula per a formular un prec. El senyor FronjosB 
havia demanat per parlar ... 

E1 Sr. FRONJOSA: No és el fet concret de i’a- 
tropell que es fa als obrers del camp, sinó més bé 
perquk sembla respondre a un pla del que cal parlar 
amb tota extensió. 1 E1 Sr. PRESIDENT : També els interessos po- 
lítics de la minoria a qui: pertany el senyor FronjosB 
resten a cobert. Té la paraula el senyor Vall& i PU- 
jals. 

i veure, senyors Diputats, amb aquest Institut. 
\ 

w 

Unes jubilacions a la Comissaria de Girona 

El Sr. VALLRS I PUJALS : Senyors Dlipu- 
tats : Recordaran els senyors Diputats que en una 
de les darreres sessions de l’any passat, quan dis- 
cutíem els Pressupostos , en parlar del Pkssupcnst 
del departament de Governació1 va plantejar-se un 
problema referent a uns funcionaris de la Colmis- 
saria de Girona. Va manifestar-se que la, Comissa- 
ria de Girotna havia jubilat uns funciolnaris, ped ,  

’ en una forma tal, que en l’acortd de jubijació es 
deia que la jubilació comenyaria en la, data que 
oportunament es designaria pel Coinsell, d’acord 
amb les convenii:ncies del servei i d’acmld tambC 

! 

I 
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encetar aquesta qüestió. Aleshores, el Comissari 
que era en aquella 6poca de Girona, el senyor Irla, 
la va contestar d’una manera satisfactdria. Es veu 
que en l’esperit i en l’anima del senyor VallPs i 
Pujals na van convencer els raonaments aportats 
pel nostre estimat amic senyor Irla, i avui toma 
a reescalfar la pregunta i l’adrega directament a mi 
perquP jo la comtesti. 

Vaig a intentar dir amb la mjxima claredat la 
situa& ea que es troben aquests funcionaris. En 
primer terme, no desconeix el senyor Valles i Pu- 
jals ni descolneix cap Diputat d’aquest Parlament 
que hi havia un acmd del Gotvern de la Generalitat 
de Catalunya de 6 de juny en el qual es donava 
la facultat a tots els funcioinaris d’acoll’ 1 ir-se a una 
jubilació voluntaria amb una decima de benefici 
sobre la pensi6 normal. Per6 aquests, beneficis es- 
taven reduits als funcionaris de Barcelolna i de 
I’extingida xprwínciag de Barcelona. Més tard, en 
el 30 d’agost, el Govern va prendre l’aco’rd d’am- 
pliar aquests beneficis a les, Coimissaries de Llei- 
da, Tarragoaa i Girona, en virtut de l’acord del 
b e r n  de la Generalitat i a proposta feta pel Co- 
missari de Girona, senyor Irla, hi hagué set fun- 
cionaris que s’acolliren a aquest Decret. Aquests 
funcionaris, com diu molt bé l’acwd del Govern 
de la Generalitat, havien d’esperar per a entrar 
dintre d’aquesta jubilació a qui. el Govern de Ca- 
talunya els aprovés la jubilació, perquP es podia 
donar el cas de quP noi es trobessin substituts im- 
mediats per a oicupar els llocs que estaven desem- 
penyant en l’actualitat aquests, funcionaris. Avui , 
dels set funcionaris de la Comissaria de Girona 
n’hi ha un que ja esta jubilat ; els altres sis con- 
tinuen prestant serveis. Per quP presten aquests 
serveis ? Per una ra6 senzillissima : I’acmd del Go- 
vern es basava fonamentalment - i així feia cons- 
tar-se en aquest acolrd - en que s’anava a es- 
tructurar tot l’mganisme que té un pla de relaci6 
amb els funcionaris de la Generalitat. Anaven a 
ésser traspassades a Catalunya - era evident que 
dintre de pocs dies passaven a Catalunya - una 
sPrie de funcions que fins aleshores havien per- 
tangut a 1’Estat i que passaven al Golvern autanom 
de Catalunya. Calia rejovenir, calia donar vigmia 
al cols del funcionarisme de Catalunya i per aixd 
es donava aquesta sortida en benefici seu i en 
benefici dels serveis als funcioaaris que s’hi vol- 
gue~en acollir. €erd tampolc podia el Govern dei- 
xar oberta la ponta perquP en un molment donat 
se li jubilessin els funciolnaris, i es trobessin els 
serveis desatesos. Aixa era interessantíssim i es 
d o n i  el cas d’aquests funcionaris, dels quals vaig a 
esmentar els noms : el prhner, és Francesc Juli&, 
que és l’iínic &cia1 de la Caixa-Pagaduria de la 
Comissaria de Girona : no s’ha trobat fins avui dia 
la, persma que pugui substituir a aquest home en 
el seu comes ; l’altre és Carles Elps, Directar dels 
establiments d’AssistPncia Social i a la vegada Ad- 
ministrador de I’Holspital de les Comarques Giro- 
nines. S6n carrecs de responsabilitats, com com- 
prendran el senyor VallPa i Pujals i tots! els 
Diputats. L’altre, és Joisep k l l ,  únic oficial que 
existeix en I’OScina de la Dizecció i Administra- 
ció! que s’acaba d’esmentar ; l’altre, Joaquim Ve- 
ray, Administrador del Sanatmi Martí i Julii ; 
l’altre J a n  Melendez, únic oficial de I’Oficina del 

\ 

Registre General de la Comissaria ; l’altre, Ma- 
nuel Culla, Únic oficial de les, Oficines d’Adminis- 
traci6 de la Gasa d’Assisteacia, i d’Bnsenyament, 
i l’últim funcioinari, que és Jaume Culla, aquest 
ja est2 jubilat. Per aisb crec que la pregunta queda 
completament aclarida amb aquestes explicacions. 
Des del 14 d’abril, en el moment de venir la Re- 
pública, fins avui, en la Comissaria de Girona no 
s’ha fet un sol  nomenament. Tingui en compte ei 
senyar VallPs i Pujals aquesta dada perquP 6s im- 
portantissima. No s’ha fet un so11 nomenament; 
s’ha jubilat una persona, perd no s’ha fet cap al- 
tre nolmenament. Ara, que en els fons d’aquesta 
qüestió - i el senyor VallPs i P’ujals na hi fa re- 
ferPncia - hi ha l’empresa, hi ha el desig, el ne- 
guit natural d’un company de la V. S... 

El Sr. VALLBS I PUJALL1 : Na, no. 
E1 Sr. CONSELLER de Governarió: ... sí; 

d’ua funcioaari de la Comissaria ; el senyor Xi- 
fré que era candidat de la Lliga Regionalista a 
les elecciolns del Parlament de Ciatalunya.. . 

EI Sr. VALLES I PUJALS : No ; no empe- 
titiu les cases ; ja en parlarem. 

E l  Sr. COlNSELLER de Governaci6 : ...q ue 
en definitiva és el qui impulsa tota aquesta qiies- 
ti6, i per a noi empetitir aquestes coses és pel que 
jo faig referPncia, perquP pel neguit, per l’afany 
d’ascendir en un escalafó, noi es vingui a portar- 
ho al Parlament de Catalunya doinant importh 
cia a una cosa que en rlealitat noi la té, explicada 
dues) vegades, quan a la primera ja va ésser con- 
testada. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Demano per par- 
lar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vallirs i Pujals, per a rectificar. 

E1 Sr. VALLhS I PUJALS: Jo he de protes- 
tar de dues afirmacions del senyor Conseller de Go- 
vernació. La primera és I’atribuir-me a mi el portar 
l’assumpte aquí rescalfat, dient que ja havia res- 
tat satisfactoriament resolt en la sessió del mes de 
desembre. I no és així; va restar pendent aquell 
assumpte a petició del senyor Conseller de Finances, 
senyor Pi i Sunyer, que mentre estivem discutint, no 
posant-nos d’acord - jo tinc aquí ei DIARI DE: 3,s- 
SIONS -, el senyor Pi i Sunyer després de manifes- 
tar jo  que no em convencen les explicacions del senyor 
Irla i que l’assumpte després de les explicacions que 
ell donava quedava més obscur que abans de la inter- 
vencio del Conseller de Finances, el senyor Pi i Su- 
nyer digué que el senyor Conseller de Governació 
es trobava a Madrid, i que li havia dit i li havia pre- 
gat que manifestés a tots els senyors Diputats que 
no prenguessin a mal que es trobés a Madrid i no 
fos aquí per a contestar al senyor Vallirs i si volia 
esperar a quir vingués el Conseller, EI senyor Pi i 
Sunyer, concretament, va dir : <<Com que l’assumpte 
que planteja el senyor Va1ii.s i Pujals no té relació 
amb el Pressupost, sinó que és un assumpte que real- 
ment escapa al Pressupost, jo li prego que en forma 
d’interpellació o com vulgui, un altre dia plantegi 
l’assumpte i en parlarem.>> I aquest altre dia és el 
d’avui. De manera que no porto un reescaifat d’un 
assumpte que vagi quedar satisf actbriament resolt, 
sinó que porto un assumpte que va quedar pendent i 
per tant avui entenc jo que és el dia de resoldre’l. 
Quant ha fet el senyor Conseller de Governaciócrec 
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1 que no és digne del talent i del ckrrec que ocupa 
laV. S., que hagi portat aquí i plantejat ei problema 
en una forma tan subjectiva. Jo no vaig esmentar 
llavors ni he esmentat avui el nom de cap funcionari, 
i no creia que el senyor Conseller de Governació hi 
correspongués amb 1’al.lusió que ha fet d’un f uncio- 
nari de la Comissaria de Girona, respecte del qual 
només em cap dir que no m’ha fet cap observació 
ni suggerhia, sinó que és un problema de tot un 
programa, que fa refer6ncia a la Comissaria de Gi- 
rona que jo haig d’anar presentant aquí successi- 
vament quan les circunistincies ho exigeixin ; un 
d‘ells ja va ésser presentat temps enrera, i I’altre, 
relatiu a obres públiques i algun, altre, pendent. La 
questió és ben clara i és ben concreta ; no mou abso- 
lutament a aquest Diputat cap desig d’afavorir ningú 
que aspiri a ascendir ni cap desig de perjudicar 
aquests funciiionaris que estan jubilats i no estan 
jubilats; que estan en aquesta situació tan anbmala 
I extraordiniria que em permeto afirmar que en cap 
administració pública del món s’ha donat un cas sem- 
blant. Es una qüestió, encara que sembli trivial, d’u- : na importincia extraordiniria no pel que és en si, sinó 

j pel que representa dintre un organisme públic, en el 
i qual, en tot all6 que fa refer6ncia al funcionarisme 
t hi ha d’haver una cura especial en qu6 no es produei- 

xin entre els funcionaris les desigualtats que s’han 
produit entre aquests funcionaris de la Comissaria 
de Girona degut a actes de favoritisme, que és ell 
fons de l’afer que es debat aquí. 

Farem histdria. Com ha dit el senyor Coase- 
iler, el 6 de juny la Generalitat prenia un acord 
en virtut del qual concedia als funcionaris de la 
Generalitat adscrits a Barcelona un’es facilitats de 
jubilació superiors a les que tenien establertes re- 
glamenthiament. Hi havia un precedent en all6 
que havia fet la República al cap de pocs mesols 

L d’instaurar-se. Per decret de 28 d’octubre del 1931 
[ havia donat facilitats perqu? els funcionaris p6- 

blics es jubilessin, deixessin el servei per a produir 
vacants. Hi havia una diferPncia molt gran res- 
pecte el que va fer la República i el que feia la 
Generalitat, perque la República en el Decret de 
28 d’octubre comensava dient que es declaren amor- 
titzades la meitat de les places que hi ha en tots 
els organismes de 1’Estat i per a prolduir les va- 
cants correspoaents a aquesta meitat va donar 
unes facilitats de jubilacib i va augmentar els be- 
neficis de la jubilacitr perquP es proiduissin aque- 
lles vacants ; deia aquell Decret que tots els que 

, allicitessin la jubilació tindrien aquells avantat- 
. ges que se’ls recolneixia en aquell Decret, i que 

si na es demanaven prolius jubilacions per a pro- 
duir-se 1& meitat cle vacants en cada un dels ser- 
veis, 1’Estat es reservava el dret de protduir les 
jubilacions fotrpses, les vacants f o r p e s ,  fins a 
arribar al 50 per 100. Perseguint aquesta finali- 
tat que en cada. un dels serveis es produissin la 
meitat de les vacants es comprPn que es doaessin 
facilitats per a la jubilació que varen consistir en 
dir als funcicnaris que se’ls jubilaria prenent colm 
a base el solu regulador immediat superioir al que 

I tenien. La Generalitat el dia 6 de juny del 1932, 
al cap de mig any, va prendre un acord ; perd a 
l’acord li mancava la primera part del Decret de 
IaRepítblica, li mancava la justificació. No1 es pro’- 
duien amortitzacions, de cap mena, sinb que es 
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deia que tots els funcionaris de la Generalitat que 
es vulguin jubilar es jubilaran en condicions mi- 
llors de les que fins ara els eren reconegudes. 
Aquesta millora de cocndicioas consistia en el se- 
güent : el que estava vigent en aquell moment a 
totes les Diputacions de Catalunya era qEe al cap 
de vint anys de serveis el funciolnari es poldia ju- 
bilar amb’ el 50 per IOO del scw reguladm; als 
vint-i-cinc, amb el 60 per IOO ; als trenta, amb el 
70 per 100, i als trenta-cinc anys de servei, amb el 
80 per 100, que era el límit m&xim de la jubila- 
ció ; i en, I’acoerd de la Generalitat del mes de 
juny del 32 es deia : ja es poden jubilar els fun- 
cioaaris nolmés portant deu anys de servei ; així 
corm abans eren vint, ara no’més deu; i els que 
portin deu anys, se’ls jubilar& amb el 20 per IOO 
del sou regulador ; als quinze, amb el 30 per IOO ; 
als vint, amb el 50 per IOO ; als vint-i-cinc, amb el 
60 per IOO ; als trenta, amb el 80 per 100, i als 
trenta-cinc anys de servei, amb! el 90 pe: IOO del 
sou regulador. De manera que augmenta el tipus 
m+im de jubilació que així com abans acabava 
al 80 per IOO ara el porta fins al 90 per 100. E n  
virtut d’aquestes facultats que concedeix la Ge- 
neralitat sense que hi hagués el propbsit de pro#- 
duir vacants perquP noi s’havia d’amortitzar res, 
es pren aquest acolrd, i es diu als funcionaris de 
Barcelona que vulguin jubilar-se que tenen un ter- 
mini fins al 18 de juny per a solllicitar les jrbilacions 
en aquestes circumsthcies ; després el 3’3 d’agost 
es pren un altre acord en virtut del qual es fa 
extensiu a les Comissaries de Girolna, Lleida i 
Tarragolna aquest acolrd i es dóaa un termini fins 
el 15 de setembre perque els funcionaris d’aques- 
tes Comissaries puguin sollicitar les jubilacions 
en les colndicions esmentades. En virtut d’aquest 
acosd vénen les peticioas de jubilació de funciolna- 
ris de la Generalitat de les Coimissaries. A la ses- 
sió del 20 de juny vénen una pila de jubilacions 
de funcionaris de Barcelona i el Coascll de la 
Generalitat pren l’acm-d de jubilació pisant en 
tots els acords que va prendre la frase : irEs jubi- 
la el funciolnari tal, comensant la jubilaciót el dia 
I.‘ de julio1l.n En la sessib del 24 d’octubre vé- 
nen les solllicituds dels jubilats de Lleida i es pren 
l’acord d’aprowar: aquelles jubilacions i es diu tam- 
bé : ((Tots aquests funcionaris queden jubilats a 
partir del I . ~  de novembre,, ; sempre a partir del 
mes següent d’aquell en el qual s’acorda la ju- 
bilacib. Perd el 28 de noivembre vénen les jubila- 
cions de la Comissaria de Girona i s’aproya la ju- 
bilacitr d’aquells empleats amb aquelles cotndi- 
c ims  de jubilació extraordinaries, pera respecte 
d’ells - trencant el costum que s’havia seguit 
amb els de Barcelona i Lleida - es diu : cped 
aquesta jubilació s’entendra a cmgta r  de la data 
que o8poIrtunament designi el Coasell d’acord amb 
les coaveni6ncies del servei i a proposta d’aquella 
Colmissarian. De manera que així com pels funcio- 
naris de Barceloaa i Lleida s’havia pres I’acolrd de 
jubilar-los a partir del mes següent, que a partir 
del mes següent quedessin sense prestar servei ac- 
tiu, els funcioaaris de Girona se’ls deixa en aques- 
ta situació, i en aquesta situació co,m ha coafirmat 
el seayor Conseller cosntinuen aquests empleats 
encara, excepte un que sembla que ha quedat ju- 
bilat. I així, uns funcionaris que tenen un acord 
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de jubilaci6 en virtut del qual se’ls co,ncedeix el 
90 per IOO del solu en servei actiu i que no1 obstant 
no estan jubilats, sinó que continuen prestant 
servei.. . 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Vallris i Pujals, 
aixb no és cap pregunta. Hem de comencar a posar 
una mica d’ordre en les nostres discussions parla- 
mentiries : aixb és una interpel.lació, una polhica, 
per6 cap pregunta. Jo tinc un gran desig de donar 
totes les facilitats, per6 aixb no és una pregunta. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Si em permet el 
senyor President, amb un parell de minuts acabo; 
perb si ho creu oportú, no tinc inconvenient de con- 
vertir la meva pregunta en una interpellació. 

El Sr. PRESIDENT: Fem des d’ara el pacte de 
qu6 no es repetiri més i pot continuar el senyor Va- 
ll& i Pujals en I’Ús de la paraula durant cinc minuts. 

El Sr. VALLBS I PU JALS : Deia que no es veu 
enlloc més el que ha ocorregut amb aquests funciona- 
ris de Girona, i vaig a acabar, per a complaure a la 
Presidhcia, raonant-ho. Deia el senyor Coyeller de 
Governació que aquests funcionaris no es poden ju- 
bilar, no poden cessar en el servei actiu que estan 
prestant, perquP no hi ha manera de substituir-los, 
perqui: no han trobat funcionaris per a substituir-los ; 
llavors, 2per qui: se’ls jubilava? S’han fet unes ju- 
bilacions, s’han estimulat unes jubilacions, a uns fun- 
cionaris que no hi tenien dret i se’ls jubila amb mi- 
llors condicions, i donant-los avantatges per a veure 
si se n’anaven, si es produi‘en vacants, i quan produei- 
xen les vacants, els diem: quedeu-vos, perqd no te- 
nim ningú en qui: substituir-vos. Comprendri el se- 
nyor Conseller de Governació que aquesta és una 
cosa que no es pot justificar de cap manera, per6 
sobretot - i aixb acaba de produir aquella desigual- 
tat a qui: abans em referia - constitueix un acte de 
favoritisme, com abans deia. PerquG fixin-se els se- 
nyors Diputats en el fet següent: es diu als funcio- 
naris que tots aquells que vulguin cessar durant un 
termini molt curt de quinze dies només, si ho sol- 
liciten dintre d’aquest termini cessaran amb unes 
condicions millors que les normals, que les reglamen- 
tiries. La millora d’aquestes condicions consistia prin- 
cipalment en donar-10s-hi com a jubilació el 90 per 
IOO en lloc del 80 per IOO del sou que tenien. Vénen 
set funcionaris de Girona, s’aprofiten d’aquesta avan- 
tatge, demanen la jubilació, se’ls hi ddna l’acord de 
jubilació i continuen prestant servei. I jo dic : 2 I tots 
els altres funcionaris de la Generalitat? 2 I si hagues- 
sin fet aixb tots eis funcionaris de la Generalitat? 2 No 
poden dir aquests altres funcionaris que se’ls ha en- 
ganyat? Hi  ha en vigor un Reglament que vigia fins 
aquell dia en el qual es va prendre l’acord i que ha 
estatxen vigor al cap de quinze dies de prendre l’a- 
cord, en virtut del qual els funcionaris que es jubi- 
lessin dintre d’aquell termini i, per tant, cessessin 
tindrien el 90 per 100. Perb resulta que aquests fun- 
cionaris de Girona tenen el 90 per 100, i no cessen, 
es queden amb un acord del 90 per 100 que faran 
efectiu a la seva jubilació d‘aquí dos o tres o quatre 
anys, quan tots els altres funcionaris de la Generali- 
tat que es jubilin des del setembre a aquí, tenen no- 
més que el 80 per 100. Es just aixb? 2No es pro- 

eix una desigualtat enorme en benefici d’aquests 
funcionaris? Si els funcionaris de la Generalitat ha- 
guessin sabut que la jubilació podien presentarla en 
la forma que la varen presentar els funcionaris de 

Girona, jo estic segur de qu& tots els funcionaris de 
la Generalitat haurien demanat la jubilació de la 
mateixa manera, per a enlloc de cobrar una vegada 
jubilats el 80 per 100, estar acollits a aquest acord 
del 90 per 100. 

Per aixb repeteixo que és un acte de favoritisme 
en benefici d’aquests empleats de Girona, i jo crec 
que pel bon ordre de l’administració i sobretot pel 
prestigi que ha de tenir la Generalitat davant dels 
seus funcionaris, s’ha de fer una de les dues coses: 
o que aquests funcionaris cessin immediatament, fent 
efectiu l’acord de jubilació, o que l’acord de jubilació 
respecte d’ells quedi andlat i quedin subjectes a les 
condicions que avui regeixen per a tots els altres 
funcionaris de la Generalitat. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Vaig a 
contestar a la pregunta interpellació que m’acaba d’a- 
dreqar el senyor Vallb i Pujals, dient-li que UM 
de les coses que a la V. S. I’ha molestat - i comprenc 
que I’hagi molestat - és que hagi dit que por- 
ta aqui un rescalfat d’una cosa que quedava ben acla- 
rida. No tinc inter&s en insistir sobre aixb, per6 jo 
he de fer avinent a la V. S. que en contestar aleshores 
el Conseller de Finances i avui Conseller de Finances 
i Conseller Delegat, a la V. S.; en demanar4 un 
ajornament d’aquesta qüestió, li obria la possibilitat 
de tornar-la a plantejar un altre dia, si és que els 
raonaments prou clars, prou explícits del nostre es& 
niadíssim amic senyor Irla no l’havien convenqut. 
Jo de la seva %plica he de fer referhcia, especial- 
ment, a una qüestió que sembla li ha causat certa im- 
pressió al senyor Vallirs i Pujals, que amb un aire 
apocalíptic ... (E.1 senyor Tries de  Bes f a  gestos de 
sorpresa.) S í ,  senyor Trie sde Bes ; amb un aire apo- 
calíptic, ens ha anunciat una desigualtat irritant en- 
tre els funcionaris. 

El Sr. VALLBS I PU JALS : M’agradark que ein 
demostri el contrari. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Aixb ma- 
teix vaig a demostrar-li i per a demostrar-li en tin- 
dria prou llegint solament l’acord del Govern de la 
Generalitat de Catalunya, perqd si la V. S. hagués 
llegit o hagués parat especial atenció en aquest acord 
del Govern de la Generalitat de Catalunya, veuria 
que aquesta desigualtat que tant l’ha szblevat no 
existeix. Fixi’s bé que I’acord del Govern de la Gene- 
ralitat disposa que la jubilació tindri efectivitat des 
de la data que oportunament es decidiri pel Consell 
de la Generalitat, d’acord amb les convenihies del 
servei i a proposta de la Comissaria respectiva. 

Es evidentíssim, senyor Vall& i Pujals, que fins 
aquí noi s’hagi vulnerat ni una sola de les parts de 
l’acord pres pel Consell de la Generalitat. I seria 
molt difícil a la V. S., malgrat la seva habilitat polit- 
mica, demostrar aquest fet. A la Comissaria de Gi- 
rona hi hagué set funcionaris que s’acolliren a I’a- 
cord del Govern de la Generailitat de Catalunya, i 
aquests set funcionaris tenen l’avantatge d’una ditci- 
ma sobre el quadre general de jubilacions; per6 ens 
trobem en el cas de qui. el Comissari entbn que d‘a- 
quests set funcionaris, n’hi han sis que són indispensa- 
bles pel moment, fins que vingui l’estructuració gene- 
ral i uniforme de tot el fucionarisme a Catalwya, i 
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1 desitja que continu’in prestant servei, perqu& no vol fer 
4 nomenaments interins, perqu6 vol que aquest servei es 

?resti amb la deguda atenció. 2 Amb aixb s’ha produ’it 
un estat de desigualtat? Era una cosa perfectament 
prevista, de tal manera que el que s’ha produit a Gi- 
rona, podia haver-se produit exactament a Tarrago- 
na, a Lleida, es podia produir a tot arreu on l’acord 
de donar aquestes’ facilitats pogués ésser aplicat. Jo 
crec, per tant, que si la V. S. no té un inter2s espe- 
cialíssim, podria ja donar per completament contes- 
tada la seva pregunta amb les manifestacions que 
acabo de fer. 

El Sr. VALLeS I PUJALS : Demano per par- 
lar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Va1li.s i Pujals. 

El Sr. VALLRS I PUJALS: No sols ho em 
dono per satisfet, sinó que crec que el meu dilema 
queda plantejat en una forma que no s’ha desvanes- 
cut per a res. All6 que ha llegit el senyor Conseller 
de Governació fa refer2ncia a l’acord que va pren- 
dre la Generalitat sobre la jubilació dels funciona- 
ris. Deia la Generalitat : <Es determinari la data en 
qu6 cessaran ... % Perfectament, per6 amb l’acord en 

J qut! es jubilen, 1’ tant és així, que en els jubilats de 
i Barcelona i Lleida es diu: es jubila a Fulano de 
i Tal, i la seva jubilació comenca el dia tal, per Pa- 

dre la Generalitat sobre la jubilació dels funciona- 
ris que es va ajornant la cosa sine die, i encara més 
perque de les explicacions que ha fet el senyor Con- 
seller de Governació se’n deudeix que aquest dia 
del cessi va resultant cada vegada més allunyat, i 
per tant, el moment, la data en qu; comencard a sor- 
tir efecte la jubilació d’aquests funcionaris, ja que 
acaba de dir-nos que calia esperar a qu2 es faci una 
estructuració general de tots els serveis en virtut del 
traspds. Jo: no tinc absolutament cap interhs en quk 
aquests funcionaris siguin separats del servei ; jo no 
tinc el gust de con2ixer personalment a cap d’ells; 
per6 si el senyor Conseller de Governació i el senyor 
Comissari que els té a les seves ordres creuen que són 
bons funcionaris, competents i que presten un bon 
servei, no tinc interks en quk cessin ; per6 sí que tinc 
interb en qu2 no hi hagi aquesta desigualtat en 
perjudici dels altres funcionaris de la Generalitat, i 
per tant si es consideren indispensables els seus ser- 
veis i la seva jubilació no estava determinada, no 
venia determinada per l’acord que regia abans del 
de jubilació extraordiniria, que es deixi sense efecte 
I’acord jubilant a aquests funcionaris i que conti- 
nuin prestant +servei, i el dia en el qual es vulgui 
jubilar-los, d‘aquí dos o tres o cinc anys, se’ls ju- 
bili amb les condicions econhmiques que en aquell . 
moment estiguin en vigor, per les que hi han avui o 
per les que s’hagin modificat en el dia de dem&, per6 
fent desapar2ixer aquest privilegi de jubilació que 
tindrien aquests funcionaris, valent-se d’unes con- 
dicions especialissimes que es varen acordar només 
que per un termini curt i determinat i que no tin- 

i gué efect? respecte de tots els demés. 
EI Sr. CONSELLER de Governació : Demano per 

parlar, per a rectificar breument. 
El Sr. PRESIDENT: Per a contestar i per aca- 

bar. 
El Sr. CONSELLER de Governació: Per a con- 

testar breument a les manifestacions del senyor Vas 
116s i Pujals que torna a recalar la seva argumefi- 

. 
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tació sobre una pretesa desigualtat que no existeix. 
Aquests funcionaris no es poden equi 
tres funcionaris, perquh estan jubilats 
En el moment que vulgui, el Govern d 
,tat, a proposta del Comissari respectiu, aquests fun- 
cionaris cessen en el seu cirrec. nilentresrant ‘no es 
tinguin les persones que es necessiten p;r aquests 
llocs disposades a ocupar-los no es poden jubilar de- 
finitivament aquests funcionaris. Es aix6 c 
nyor Vall& i Pujals es refereix a una 
més llarga i diu que aixb potser durari mesos, pot- 
ser durari anys. No la busqui aquesta possibilitat; 
aix6 durar6 el temps necessari. 

i mig que dura! 

duri cinc mesols i mig més. Perd aixb no 
res. E1 que té impolrtancia en si és la regu 
ci6 del serveis, a fi de que aquest serveis es pre- 
sentin bé. A part d’aixb, no1 té imporancia ; es 
tracta d’un acord pres pel Govern de la Generali- 
tat de Catalunya, al qual es podien acollir tolts 
els funcionaris que es trobessin en igualtat de 
circumstancies. No hi ha per tant desigualtat ; 
aquests senyolrs estan únicament, exclusivament, 
al servei de la Generalitat perque aquesta els Si 
digui el dia que han de cessar, que cessin en els 
seus carrecs d’una manera definitiva. No existeix, 
per tant, aquesta desigualtat. 

Discussió del dictamen de la Comissid sobre el 
Projecte de Llei concedint a I’Ajuntament de 
Barcelona les autoritzacions demanad 

swpost del 1933 

E l  Sr. VALLRS I PUJALS : F a  cinc 

”E1 Sr. CONSELLER de Grrv 

El Sr. PRESIDENT:  E l  seny 
la paraula. 

(Ocupa la PresidBncia el senyor* 
mingo, Vice-pesident segon de  la Ca,vnnbra.) 

El Sr. TALLADA : Senyors Diputats : 
pocs dies aquesta Minoria de Lliga Catalana tin- 
gué la satisfacci6 de prestar una decidida coope- 
racifr a un Projecte voetre, a un Pkojecte de ca- 
racter ecombmici, per la meva boca, en la discussió 
de l’emprestit que ha d’emetre la Generalitat de 
Catalunya, mostrant la seva coaformitat amb les 
línies generals d’aquest Projecte, i v 

, intent de tanta importhncia pel c 
organisme estatal, sortís d’aque 
voltat per una Majoria, sinb votat per 
tat de tots els seus Diputats. En el 
davant de la discussió del Projecte que tenim so- 
bre la taula, aquesta Minoria noi pat concedir-vos 
la mateixa cmperaci6 que en aquella ocasió us p- 
gué donar. Nosaltres hem de fer a aque 
te una energica, una aferissada oposici 
nosaltres entenem que són tan greus els perills 
que l’aprovaciól d’aquest Projecte ha de portar, no 
sdament a l’eeconomia de 1’Ajuntament de Barce- 
loaa i a I’econolmia de Barcelona, sin6 a les futu- 
res finances de la Generalitat de Catalunya, que 
ha d’ésser solament pels vostres vots, ha d’ésser 
pqr la foqa del nombre d’aquesta Majoria, que 
aquest Projecte podra sortir d’aquesta Cambra 
aprwat. 

Potser algú es p d r 5  preguntar si veritable- 

c 
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ment val la pena d’anunciar i de fer una oposi,ciÓ 
tan en&gíca i decidida a un Projecte en aparien- 
cia senzill, a un Projecte en apariPncia de poca im- 
portancia. Al& es preguntar2 si val. la pena d’a- 
questa qmicitu a unes senzilles autoritzacims a 
un Ajuntament de la nostra terra per a posar o 
elevar les’ tarifes d’un determinat nombre d’arbi- 
tris. Ja us he de ‘dir, i penso1 demostrar-ho1 amb les 
paraules que he de pronunciar aquí aquesta tarda, 
que veritablement aquesta qoosicib és completa- 
ment justificada, i és justificada per raons de ca- 
racter polític i per raom de caracter econbmic. 
as justificada per raons de carhcter poGtic, i no 
de política de caracter partidista, de política me- 
nuda, sin6 aquella política que esta amarada d’un 
esperit completament patriatic, perquP en aqaests 
moments en que Catalunya comenga a estructu- 
rar la seva economia, en aquests moments en quP 
anem estudiant les lleis en virtut de les quals s’han 
de desenvolupar i moure’s els diversos organismes 
de la nostra terra, té una impmthncia extraordina- 
ria qualsevol error que es cometi per part dels 
nostres organismes legislatius i golvernatius. H i  

gions espanyoles que miren amb gran inte- 
res tot el que aquí estem fent en aquests moments, 
i dels errors 01 dels encerts que tingui la nostra ac- 
tuació pot venir el dia de dema una imitacib, un 
desig de tenir elles també aquest regim autoab- 
mic que després de llargs anys nosaltres, hem po- 
gut coaquistar. Jo estic completament convenpt 
que el nostre organisme autoabmic no quedar2 
consollidat, no p d r a  resistir tolts els vents que els 
futurs moviments de la política p d e n  portar SOI- 

bre ell, sense que altres regions espanyales hagin 
vingut a compartir també el rhgim que el poble 
catal; amb un esfmg ha acolnseguit obtenir. I per 
aixa és pel que tots els errors, tots els encerts que 
nosaltres tinguem aquí, han de tenir una reper- 
cussi6 gran en la política espanyola, i per tant ens 
han de moure a sospesar tots els avantatges i tots 
els inconvenients de les mesures que aquí anem 
a prendre. 

I té, a més d’aquestes raons de caricter polí- 
tic, la nostra oposici6, unes rams de caracter eco- 
namic. Per un costat, Catalunya és un cos des- 
proporcionat. Catalunya té, podríem dir, un cap 
molt gras i la resta dels membres és molt petita 
respecte a aquest cap. La ciutat de Barcelona té 
una import2ncia extraordiniria dintre de la vida 
de Catalunya. Li passa una cosa semblant a les 
dificultats amb qu& es troba Austria, la qual, amb 
una capital de dos milions d’habitants, queden so- 
lament quatre milions d’habitants per tota la res- 
ta  del país ; i una cosa semblant, i una propor- 
ció semblant té aquí a Catalunya, on, amb una po- 
Maci6 de 2.850,ooo habitants, aproximadament, 
solament la ciutat de Barcelona té ja  el milib d’ha- 
bitants. Veieu quines repercussioas p d e n  tenir 
sobretot el nostre organisme, sobre tolta la nostra- 
economia tots els fets econamics que es produeixin 
dintre de la ciutat de Barcelona. 

En  el moment en que la Generalitat ha d’anar 
a organitzar la seva vida econamica, com vindra 
dintre de poc una Llei municipal en la qual hau- 

d’estudiar quines formesl, quines caracterís- 
tiques, quina distribucib de cabals han de corres- 
pondre a les hisendes de caracter local, i quines 

a les de caActer general, la Generalitat de Catalu- 
nya ha de tenir molt en compte la capacitat mtri- 
butiva de Catalunya. I tot  el que sigui donar ara 
unes quantittats, donar uns, arbitris, danas unes 
facultats! econdmiques desmesurades a 1’ Ajunta- 
ment de Barcelona, no són més que dificultats que 
es creen pel dia de demi, en que la, Generalitat 
haur& d’estructurar’ la seva prdpia vi’da econdmica 
i la dels, altres Ajuntaments de la nostra, terra. 
I avui jo crec que en aquests moments en els quals 
colmensa la nostra vida autdnma, la Generalitat 
i el Parlament de Catalunya haurien de posar 
tolta llur cura, haurien d’evitar per tots els mit- 
jans, possibles que un dels, llurs’ primers actes si- 
gui aprovar una declaracib de suspensi6 de paga- 
ments en un Ajuntament - perquP suspensió de 
pagamentsi representa ajornar l’ammtització d’un 
deute durant un periode més o menys llarg. Pel 
carrec que jo1 olcupo en alguna associació professio- 
nal, mantes vegades m’he hagut d’adresar al Mi- 
nktre  d’Hisenda de la naci6 espanyola, per a fer- 
li veure els greus perjudicis que al crhdit públic 
es produeix a conseqiiPncia de la manca de com- 
pliment de les, seves obligacions al cddit, per part 
de diversos A juntaments d’Espanya que deixaven 
de pagar els cupons d’obligacioas emeses per ells, 
01 a les quals havia prestat llur aval. Ja m’he dol- 
gut mantes vegades de la impossibilitat amb quil 
des, del Ministeri d’Hisenda s’anaven contemplant 
tots aquests mancaments a la paraula donada, a 
la signatura posada. Més he de lamentar en el 
moment actu,al, que aquesta manca de pagament, 
aquesta suspensió de pagaments! es miri per la 
Generalitat, no sollament amb la impassibilitat amb 
quP s’ho miren des del Miinisteri d’Hisenda res- 
pecte als Municipis espanyols, sin6 que sigui pre- 
cisament el Govern de Catalunya i el Parlament 
de Catalunya aquells que prestin la cooperació, 
els que dolnin llur aprovació a 1’Ajuntament de 
Barcelona en el molment en que va adaptar una 
polsiri& de suspensib de l’amortitzaci6 del Deute 
municipaal. 

Més interessant encara que tot aixb són les 
reprcus\sions, de carhcter ecollbmic que algunes de 
les disposicions que estan contingudes en el Pro- 
jecte que esta avui sobre la taula, palen tenir per 
la vida de la nostra ciutat, p d e n  tenir, inclús, per 
la vida ecoabmica de la ncvsltra, Catalunya. Un 
Pressupost no’ és una llista d’ingressos i de des. 
peses, posades les unes al costat de les altres amb 
el sol i únic objecte que els ingreslsw vin@pa 
equilibrar totes aquelles despeses que un urganis- 
me administratiu ha de fer. Fer un Pressupost no 
és moure les tarifes augmentant-les o diminuint- 
les, puix que mantes vegades, equivocadament, 
aquest augment de les tarifes ha de portar un 
augment prqorcional als ingressos obtinguts de 
vegades per uns procediments purament arbitraris, 
i que aquest moviment de les tarifes dmi per re- 
saltat trobar elsi ingressos necessaris pe; a equili- 
brar les des’peses ‘de la ciutat. I, sobretot, un Pres- 
supist, que ha d’éssw una cosa. orginica, un 
Pres[supmt que ha d’ésser una, cosa feta no sola- 
ment pensant en que els ingressos que praporcio- 
nJ aquest Pressupost han de servir per atendre 
unes necessitats de l’organisme administratiu i de 
la vida de la ciutat que a aquest organisme admi- 



839 
3 

PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMECRES, 29 DE MARC DEL 1933 

I nistratiu est$ encomanada ; sinó que un Pressupost 
bmoltes vegades la manera d’influir en la rique- 
sa, en ¡a, prosperitat o bé en la desgrkia, en l’em- 
pbriment d’aquella economia de la qual esta en- 
carregat aquell organisme administratiu. I és per 
aixb, senyolrs, que aquests Pressupostos i aq,ues- 
les autoritzacions que nosaltres hem de votar en 
dia prAxim, adquireixen una impartimia estra- 
ordinaria i justifiquen la importdncia que la noistra 
Minoria dóna a aquesta discussió. 

Us queixeu moltes vegades que no existeix un 
esperit de confianqa en la societat, que no existeix un 
esperit de confianqa en el poble, que permeti que la 
República es vagi arrelant, que permetí que es vagin 
organitzant totes aquelles institucions que han de 
regk la nostra terra. Jo dic que és precisament la 
política que s’ha seguit no sols des d’aquests bancs, 
:inÓ també des del Parlament de l’Estat espanyol, la 
que ha produ‘it moltes vegades aquesta desconfianqa. 
Són molts els fets polítics i les disposicions de carac- 
ter econbmic que han portat l’atur forqós del nostre 
poble a xifres que ja comencen a inquietar. Vosal- 
tres cerqueu remei a aquest problema tan interessant, 
aaquest problema tan paorós de l’atur forqós, que 
esdplantejat no solament a Espanya, i a Catalunya, 
sinó a totes les nacions del món, en virtut de la crisi 
mundial que s’esti desenrotllant. Cal dir que en me- 
hures semblants a les que estan estampades en el Pro- 
jecte que avui esti damunt la Mesa, amb aquestes 
mesures forqosameiit ha de cririxer l’atur forqós i de 
vosaltres es podria dir que en cercar remei feu com 
aquell sevilli, Joan de Robles, que feia els hospitals, 
perb abans havia fet els pobres. 

Fa dos anys ja que homes de4 vostre Partit ocu- 
pen els carrecs representatius, els carrecs directrius 
de I‘Ajuntament de Barcelona; i jo voldria pregun- 
tar-vos qui: han fet aquests homes fins ara per a 
evitar la situació greu a qui: ha arribat en els moments 
xtuals l’hjuntament de Barcelona. Jo no he de do- 
nar a aquests homes la culpa total de la situació en 

* pui es troba el nostre Ajuntament ; per6 sí he de dir 
que des del 1931 fins al 1933, fins al moment actual, 
no han fet res per a evitar la situació en qu6 ens 
trobem; que han atacat sempre la línia de mínima 
resisthcia; que no han fet més que cercar solucions 

/ provisbries ; que no han mirat, que no ham posat cura 
en disminuir tota classe de despeses innecessiries, 
despeses de luxe, que no han posat cura ni tan sols 
d‘obtenir de 1’Estat aquelles ajudes que altres ciutats 

I espanyoles han obtingut, i que la vostra influirncia 
j dintre del Parlament espanyol hauria assolit amb 
i iacilitat. I ara, precipitadament, sense temps per a 
discutir-los, apremiats per la vigirncia del Pressupost 
que es diu que no podria regir tot el reste de l’any, 
cerqueu el mitji per a sortir d’aquesta situació an- 
goixosa i voleu que el Parlament de Catalunya en el 
terme de pocs dies i sense .estudi o amb un estudi 
molt precipitat, i sense els antecedents necessaris per 
apoder-se formar un judici convenient de la impor- 
tancia del problema i de les possibilitats de les dife- 

i rents solucions ; voleu que resolgui ara aquest pro- 
1 tiema. ’ Se’ns ha acusat moltes vegades de qu& actuacions 

dels homes de la nostra ideologia, de qui: actuacions 
{altres Partits polítics, han vingut endarrerint les 
ducions o dificultant-les i així s’ha arribat a l’estat 
mqui avui es troba YAjuntament; i jo us dic que 

~ 

si no fos la situació actual del mercat de vsIors a la 
nostra terra, si no fos per les dificultats del moment 
present, no estaria ara aquest Projecte damunt de 
la Mesa, sinó que mitjaniant una emissió d’emprb- 
tit, l’Ajuntament de Barcelona hauria resoli les difi- 
cultats del moment present. 

Per raó del meu cirrec he hagut &intervenir di- 
verses vegades en assumptes i conflictes de suspensi6 
de pagaments; i us dic que quan aquesta suspensib 
de pagaments es produeix per dificultats de qualsevol 
ordre, inclús per mala administració del cornerci3nt ; 
quan es veu que el comerciant aquest ha fet tots els 
esforqos possibles per a sortir de la seva situació, so- 
bretot quan es veu que aquest comercian 
el que té, lliura tots els seus béns als cred 
hores aquests miren sempre amb indulgtncia i trac- 
ten amb simpatia i amb benignitat a aquest home que 
ha arribat a aquella difícil situació econbmica; perb 
quan els creditors veuen que aquell comerciant que 
esta en suspensió de pagaments continua px-tant la 
mateixa vida de sempre, quan aquest comerciant coa- 
tinua fent una vida de luxe i de disbauxa, aleshores, 
vertaderament, es promou la indignació dels seus cre- 
ditors i neguen a aquell comerciant tota classe de fa- 
cilitats per a sortir de la seva angoixosa situació. 
I aixb és el que passar;, aixb és el que el poble de 
Barcelona pensara de la situació actual del seu 
tanient. 

cEs que 1’Ajuntanient de Barcelona ha ejg 
els esforqos que la legislació i el seu Govern li perme- 
ten per a no arribar a aquesta situació d’haver de de- 
manar aquestes autoritzacions al Parlament? c Quina 
reorganització de serveis ha fet l’Ajuntament? 2A 
quina supressió de serveis innecessaris i de luxe ha 
arribat ? 2 Quina reducció en les seves plantil!es d’em- 
pleats ha fet aquest Ajuntament abans d’acudir al 
Parlament en sollicitud d’aquest augment entraordi- 
nari cl’arbitris que li permeti ajornar durant cine 
anys l’amortització del Deute municipal ? Barcelona, 
davant d’aquest Prajecte, veura com les xifres del 
Pressupost del seu ajuntament continuen augmen- 
tant, i veuri que inclús aquell intent de la vostra ma-, 
joria en l’Ajuntament de Barcelona, de 1 
sat, del 1932, per a disminuir en un 25 
plantilla d’empleats, no ha estat continuat 
supost d’enguany, sinó que al contrari es consigna 
un augment de 4 milions de pessetes per a despeses 
de personal. Perb jo he de dir-vos que encara que 
1’Ajuntament de Barcelona hagués fet aquest esforq 
- i lamento que no l’hagi fet - la Generalitat de 
Catalunya tampoc podria, tampoc deuria concedir-li 
les autoritzacions pels augments que sollicita. En els 
moments en qui: Catalunya, en els moments en quir 
la Generalitat de Catalunya ha d‘estructurar la 
vida econbmica, en un moment en qui: Catalun 
d’organitzar la seva Hisenda, és un perill extraordi- 
nari, un perill de caricter tircnic donar autoritzacions 
que el dia de demi podem kaver de lamentar, que el 
dia de demh poden venir a dificultar la solucib del 
propi problema, i sobretot la solució del problema 
integral de tot Catalunya. L‘impost o l’arbitri sobre 
solars, l’arbitri sobre producte brut de les empreses 
de serveis públics, l’arbitri sobre el producte net d‘al- 
gunes societats anbnimes i altres arbitris complemen- 
taris del mateix, el recirrec sobre contribució indus- 
trial, tot aixb són formes per imposició que deuran 
meririxer una consideració especial de la Gene 

c 
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\ de Catalunya i del nostre Parlament quan arribi el 
moment &estructurar la nostra Hisenda. Donar ara 
facilitats a 1’Ajuntament ‘de Barcelona en aquest sen- 
tit, ar dificultats a la Generalitat i al Parlament 
Pel e dem&. Est2 clar que podria dir-se que el 
que ara es concedeix a 1’Ajuntarnent de Barcelona, 
podria correspondre el dia de dem2 a la Hisenda de 
la Generalitat ; perb jo us diré que les variacions pels 

s i formes tributhries comporten sempre grans 
acions pel poble, grans pertorbacions pels or- 

ganismes administratius, perquit en qüestió d‘impos- 
tos pot dir-se el mateix que es diu del vi, o sigui que 
quan més vell, més bo és. 

Les autoritzacions que es demanen per aquest 
Projecte són autoritzacions que agreujaran ei pro- 
blema en el dia de demh; perqu6 el que es proposa 
avui és un mittode completament anirquic, es proposa 

de subvenir aquestes atencions per fer 
situació difícil de ]’Ajuntament, sense un 
ncert. Les autoritzacions que es demanen 

per- aquest Projecte vénen a ésser una mena de pe- 
ue si vosaltres amb els vostres vots les aproveu, 

posareu en í’edifici de les finances municipals, pedas 
que no afegeix res a la bellesa de l’edifici i que les 
més de les vegades tampoc afegeix res a la seva se- 

at i fortalesa. En cap part del món es fan les 
es de les Hisendes municipals, ni es subvenen 

aquestes necessitats amb rei ormes de carhcter siste- 
mitic, de carhcter general. Ens ho deia ahir el meu 
amic senyor Vidal i Guardiola, i he de repetir-ho jo 
avui, que no sols en els Estats estrangers, no sols a 
Anglaterra, per la reforma del 1929, no sols les re- 
formes locals alemanyes de després de la guerra, te- 
nen aquest carhcter de generalitat, tenen aquest ca- 
ricter sistemHtic que han de revestir les modificacions 
a les Hisendes dels organismes públics, sinó que aquí 
a Espanya també totes les transformacions que ?han 
fet, totes les modificacions de les Hisendes locals, 
han tingut aquest carhcter sistemitic i de generalitat. 

recordar per a fer fort el meu assert aquelles 
es sobre les transformacions de les Hisen- 

des locals, conseqiihcia de la supressió de l’impost 
de consums en el període Canalejas o aquell període 
d’exaccions locals que també tenen un carhcter orgh- 
nic, sistemitic i general. 

Per6 a més, aquí a Catalunya, en qüestions 
ió1, en problemes, ecomcimics hem d’anar 
autela extraordiniria, amb una cautela 
ompte superior al que s:hauria d’exigir 

es comerciants de 1’Estat espanyol, perque 
no és una nació independent, forma 

un organisme molt gran i tota, diferencia de 
ció feta en la seva regió! en relació1 amb les 

altres d’Espnya esta exposada a produir grans 
pertorbacions de cqricter econdrnic a Catalunya, 
est2 exposada a produir trasllacioas de la riquesa 

a altra regió, cosa de perill i desmantatge 
la nostra terra perque com que la nostra 
é un nivell de riquesa més elevat, les tras- 

esr faran fagosament ‘des de Catalunya 
a la resta d’Espanya i nci pas de la resta d’Es- 
panya, a Catalunya. 

s de votar aquest Projecte penseu, en els 
condmics que poden produir adgunes, de 

s que en el Projecte es, proposen. Na pen- 
ament en que les xifres, que s’obtindrani 
ts arbitris, s h  xifres que vindran a omplir 

uns buits que avui existeixen en la Hisenda mu- 
nicipal. Totes, aquestes xifres tindran no salament 
la finalitat d’mplir aquest objectiu primordial, 
sinó també unes, repercussions dintre de la vida 
econbmica de la nostra ciutat i algunes d’elles din- 
tre de la vida econdmica de Catalunya, com per 
exemple en dsl lloguers, els magatzems i les re- 
percussions que derivaran de l’aplicacib de I’arbi- 
tri sobre el prsducte net de les, societats anhimes 
i els dos arbitris que podríem dir apPndix d‘aquest, 
‘com l’impost sobre el capital en els casas, que no 
hi hagi producte net i els pagaments dels indus- 
trials que tributin per utilitats després de tributar 
per industrial. T o t  aixb pot tenir grap trans- 
cend2ncia i apolrtar modificacioas en la indús- 
tria de la nostra tema. Jo he hagut d’intervenir 
recentment en el trasllat d’una indústria d’a- 
qui, de Catalunya, a terres centrals d’Espanya. 
S’han donat altre‘s casos també. Penseu doncs que 
la repercussió d’algun d’aqaests arbitris pot a u g  
mentar aquests Pxdesl que ja s’han iniciat i dels 
que n’hi ha alguns exemples d’indústries de Cata- 
lunya que s’han traslladat a la resta d’Espanya. I 
si mo~ltes~ d’elles no es poden traslladar perqui! exis- 
teixen dificultatsl, no feu que amb aquests arbi- 
tris aquí establerts les debilitin mentre en neixin 
altres de semblants en altres, terres espanyoles. 

Diversois Srs. DlIPUTATS de bliga &tala- i 
na : Molt bé. 

EI Sr. TALLADA : I tort aixh, tots aquests 
augments i gravimens que han de caure sabre els 
ciuta,dans barcelonins, .penseu que tenen efecte en 
una epoca de fonda crisi industrial, en una Ppoca 
en que els industrials) i els commerciants han de 
mirar amb molta més justesa tokes les seves des- 
peses i tots els tributs que sobre d’ells pesen. 

S‘ha dit moltes vegades que la crisi industrial, 
que la, crisi ecmdmica del món ve agreujada extra- 
ordiniriament pel creixement dels Pressupostos 
dels Estats, en els darrers: tempsl, principalment 
després de la guerra europea. També haveu de te. 
nir present aixci, que en mig de la crisi econbmica 
actual ns és el moment més a propbsit perqui! els 
Pressupostos s’inflessin c m  s:ha vingut fent des 
d’anys anteriors. I quan s’estan posant i es pre- 
tenen posar al contribuent de Barcelona unas& 
rie de carregues, ve a agreujar aquest problema 
la proposta d’una suspensió d’amolrtització del 
Deute municipal, proposta feta sense conveni de 
cap mena amb els seus creditors i proposta en la 
qual els dols sistemes de xquitan i resperaa que 
caracteritzen les suspensions de pagaments han 
estat a la vegada emprats per 1’Ajuntament ja 
que és una cesperan el termini de cinc anysen 
I’amortitzaci6 i una ccquitan el voler pagar a molts 
creditolrs amb uns títols del Deute obligant-los a 
quedar-se amb unes obligacioas al tipus de noran- 
ta, quan en relació amb les coltitzacions actuals re- 
presenten vint enters sota aquesta xifra. La sus. 
pensió1 és sempre greu en tota mena d’emprPstits, 
per6 aquesta saspensi6 en el cas actual adquireix 
una gravetat extraordiniria quan es vol aplicar 
no sollament a una part del Deute municipal, sinb 
a tots, comprenent emprestits que tenen unes ca- 
racterístiques especials i determinades i que al 
meu entendre mereixieli ésser objecte d’estudi per 
tal d’evitar l’aplicacib d’aquest principi a deter. 

’ 
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minats empr2stits. Em refereisa a l’empr2stit de 
i’Expsici6 que en realitat era un emprestit de curt 
termini i que en realitat venien a ésser una mena 
de Bans de Tresoreria i s’aplica el criteri de l’amor- 
titzacib c a  si es tractés d’obligacions emeses a 
llarg termini. I sobretot, .que s’apliqui el mateix 
precepte a altres emprestits, produits o vinguts a 
ccmseqiiPncia de la dPcima en els’ quals hi ha dis- 
picionsi, hi ha principis i colndicions en la seva 
emissió que fan veritablement illbgic, que fan ab- 
surd que es vulgui aplicar el mateix proicediment 
sense tenir en compte que havent-hi Tribunals de 
justícia si els, que sofreixen d’aquests rigors, de 
I’Ajuntament de Barcelona en voler ajornar les 
amortitzacions del seu Deute, recorresin davant 
dels Tribunals de justícia, tenen moltes probabi’li- 
tats, al meu entendre, de guanyar els plets que 
plantejessin contra 1’Ajuntament. 

No he de tractar d’aquest assumpte en detall 
jaque en la discussió de les esmenes dmarem més 
detalls i farem altres consideracions, perd crec 
que és un deure esmentar en el moment ac- 
tual un paragraf de les condicims de l’emissi6 
dels tres-cents mil títols del Deute municipal de 
Barcelona, any 1921, que diu : uEn todo casol 10s 
ingresos que la Delegación de Hacienda satisface 
procedentes de la décima serán abonados directa- 
mente a una cuenta especial afecta esclusivamen- 
te al servicicu de intereses y amortizacih de 10s 
titu1os.D I en les condicions de l’emissib de ca- 
torze mil títols del Deute municipal de Barcelona, 
6 per IOO any 1928, utransformaci6 de Sarri&, en 
lacondicib tercera es diu : ctAdemás de la amoeti- 
zxiiín ordinaria mediante solrteos, el Ayunta- 
miento deberá cantinuar las amolrtizaciones ex- 
kaordinarias por cmpras  en bolsa si 10s títulos 
secotizasen por debajo de la par con el productcu 
de la contribucibn especial de mejoras consignado 
en el Presupuestcr extraordinaria del año 1925.’ I 
més endavant, en la condició1 vuitena es diu : 
r%ta emisibn de la Deuda municipal se destina 
única i exclusivamente a anticipar con carhcter 
reintegrable el impmte de las coatribucioaes es- 
peciales de mejoras consignadas en el Pkessupues- 
to extraordinaria para 1925, y a medida que el 
Ayuntamiento vaya percibienda el importe de di- 
chas ccmtribuciones especiales de mejoras deberá 
destinar las cantidades percibidas a autarizacio- 
nes extraordinarias, de acuerdo can 10 que esta- 
biece la condicibn. tercera que precede.’ Ja veieu 
si té gravetat al meu entendre el vocler aplicar 
aquesta suspensió d’amortitzaci6 als emprestits 
que reuneixin les condicions dels que acabo d’es- 
mentar. 

Indubtablement, els Pressupostats dels Estats, 
els Pressupostos dels organismes públics poden 
anar creixent. No hi ha incomvenients de carhcter 
econbmic en, que creixin quan creix la riquesa o 
Irnpwtdncia de la població a la qual regeixin 
aquests organismes polítics, perd en els actuals 

i moments, quan els industrials estan sotfrint els 
rigors de la crisi i mantenen les seves indústries 

I qolament per a justificar l’ocupació dels obrers 
que estan al seu carrec, quan els comerciants 
veuen disminuir la importincia de les seves opera- 
cions i el rentista sofreix la baixa de les cotitza- 
clons dels seus valors i els espectacles travessen 

i 

tarqb6 una crisi i els obrers e 
problema de, I’atur fwgbs, imp 
sures és una cosa al meu enteri 
a la nostra economia i repres 
hauria d’estar en el desig de tolts evitar. 

Ja veieu, davant de totes 
cions que acabo de fer, si és 
ficat que la nostra Minoria hagi comen9 
nu: fent una enPrgica apcsició~ a aquest 
Pkrd com que la nmtra psició no ha d’ésser sala- 
ment negativa, com que aosaltres no venim a criti- 
car all6 que es, vol fer, sinó que enten 
nostre deure també intentar cercar 
aquests problemes que nosaltres creie 
resolen amb el procedim 
que esta damunt la tau 
Colvern de Catalunya, e 
ment, una suggerencia. 
celona té en els moments 
aquest Pressupost - deficient, naturalment - no 
hi ha inconvenient crec perque pogués continuar 
regint per un termini curt, perque c 6s re- 
gint per un mes, per exemple, i ales nasal- 
tres estem disposats de donar-vols tota la nostra 
coj.laboeacióf per a estudiar ací i estudiar 
quines altres solucions serie 
soldre aquest problema que 
ment de Barcelona, solucioqs que no p 
totes les dificultats i tots els perills que estan con- 
tinguts en el Projecte que esta damunt 
la. (MloEt bS, en la Minoria de Ll iga  Ca 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Demana per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la p r a u l  
nyar Duran i Ventosa, com 
Minoria de Lliga C talana. 

putats : Una de les particularitats d’aquesta As- 
semblea, que la hauria de fer apt 
per a debatre qüestions de la n 
que en aquest moment ens té 
- no ho tinc calculat d’un 
per6 penso que, potser, una 
dels Diputats que 
ment de Catalunya 
actius en l’adminis 
cara i pels noms d’alguns dels 
colten, hi veig Alcaldes en 
importants poblacions de Catalunya ; altres ha- 
vien estat, com nosaltres matei 
diverses poblacions ; altres, sen 
un chrrec d’elecció popular, han 
ció en corporacio’ns municipals ; 
haveu demostrat un inter& espe 
tions de rPgim local; i 
deu haver hagut ningú que, 
gandes de caricter polític no 
o altre de l’autonomia municipal. 
tot i la vostra experiencia i la 
t ims de rGgim local; i, seg 
haveu trobat mai amb un cas c 
bem en el moment actual. Jo, 
que en més de vint-i-cinc an 
d’experiencia administrativa, 
el Pressupost d’un Ajuntame 
lució d’un Parlament. Es una 
ment.. . 

EI Sr. DURANI VEN 
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E I  Sr. CASANOVES : No l’hi sotmetem pas, a res, podríem dir que autonomia absoluta no 
senyor Duran i Ventosa; es tracta de les auto- n’hi h a ;  la paraula autonomia absoluta 6s in- 
ritzacions. existent. ¿Que vol dir autonomia quan ens refe- 

EI Sr. DURAN I VENTOSA : Jo veig aquí rim a l’autonomia municipal? Vol dir que 6s un 
un Parlament- de Catalunya, una Assemblea le- regisme difitre del qual una llei general deter- 
gislativa disminuida gairebé - jo no vo1dr;a mo- mina una esfera d’acció dels Ajuntaments, dintre 
lestar ningú - a la categoria d’una d’aquelles de la qual els Ajuntaments representants dels 
histbriques Juntes de Vocals associats, en les pobles, són lliures d’actuar interpretant la volun- 
quals una llei antiga i substancialment només tat i servint els interessos dels ciutadans. Hi ha 
derogada, venia a donar un dret superior i ante- d’haver una esfera d’acció prPviament delimitada, 
rior, un dret de revisar els Pressupostos que vo- perquP és l’única manera de quP puguin els re- 
taven els Ajuntaments elegits pel poble. presentants del poble en I’Ajuntament servir 

El Sr. CASANOVES : No els revisem pas. aquests mateixos interessos. I aquesta determi- 
El Sr. DURAN I VENTOSA : Jo no ho sé, nació prPvia d’aquesta esfera d’acció que marca 

senyor Casanoves, que m’interromp ; perd jo li la vida municipal, serveix, per una banda, per a 
pregaria que no m’interrompés, de manera que la determinació dels drets dels Ajuntaments en 
s1. .. la seva actuació ; serveix, al mateix temps, de 

E1 Sr. CASANOVES : Per a desfer l’equívoc. garantia als ciutadans perquP sapiguen dintre de 
El Sr. DURAN I VENTOSA : No sé quina quines facultats es poden moure els seus repre- 

idea hom té del que pugui ésser una autorització sentants. Hi ha un dret i unes obligacions, unes 
d’aquesta naturalesa ; perd des del moment que facultats i unes garanties, dintre d’aixb s’hi pot 
es diu que sense aquesta Llei d’autoritzacions moure l’autonomia. Perd si ens trobem en un cas 
no podran prosperar els Pressupostos que ha pre- en que hi ha un Ajuntament, avui 1’Ajuntament 
sentat 1’Ajuntament de Barcelona, em sembla de Barcelona, dema, perquP no, 1’Ajuntament de 
que és dir-nos clarament i concreta que hem d’a- Sabadell o de Manresa o de Sant Feliu de Codines, 
provar o refusar aquests Pressupostos. Aixa ens que tenen una certa llibertat per a anar actuant 
planteja i - aixb és el més important ; no discu- i fer-se uns Pressupostos lliurement, a reserva 
tim detalls ni paraules - ens planteja el proble- de portar després aquests Pressupostos al Parla- 
ma del sentit en quP el Govern de la Generalitat ment de Catalunya i el Parlament de Catalunya 
de Catalunya s’encara amb els problemes de li diu : ara te’ls aproverem amb aquestes condi- 
1’AdministraciÓ Local, i és per aixb que crec que cions o amb aquestes altres, ¿on queda l’auto- 
aquest problema doctrinal té una t ranscendhia  nolmia municipal ? Aparentment es dir& : No, si 
superiolr al cas anecddtic d’aprovar o no aprovar no es tracta d’aixi, ; no es tracta pas de cercenar 
unes autoritzacions a 1’Ajuntament de Barcelona. facultats a 1’Ajuntament de Barcelona, si es tracta 
I aixb fa també que si bé sempre - per aquesta de servir-10. No, no ; en el moment en que el Par- 
mateixa raó que indicava el company senyor Ta- lament de Catalunya tingui el dret d’anar a con- 
llada de que Catalunya té un cap molt gros, i, cedir unes determinades autoritzacions a 1’Ajun- 
per consegüent, tot el que afecta al cap interessa tament de Barcelona és evident que té el dret de 
a tot Catalunya - per la transcendPncia que té negar-les. No hi ha la possibilitat de donar sense 
tot el que acordarem respecte de la ciutat de Bar- la possibilitat de refusar, i llavors, ;us heu fixat 
celona, ha de tenir per a tot el restant de Cata- amb la gravetat i transcendPncia que té tot aixb? 
lunya ; perd, a més, aquesta qüestió doctrinal té i Us heu fixat que aixb vulnera en absolut tota 
uw importancia per a tots els altres Ajuntaments, la doctrina de l’autonomia municipal ? Jo us diré 
grans o petits, i tot el conjunt del territori de un cas practie. No sé si aquí es donar; o no es 
Catalunya ; perque es desprPn d’aquí que el Go- donara. Entre aquestes autoritzacions seinbla que 
vern actual de la Generalitat inaugura un sis- n’hi ha hagut una que per unes influPncies 
tema d’AdministraciÓ Local - que jo ara no diré molt poderoses que hi havia, influPncies molt 
si és bo o dolent - per6 és nou. Es tan nou, que, altes, i no em refereixo com a influPncia alta a la 
com he dit, e1 cas actual no s’havia donat mai. del President de la Generalitat; crec que encara 
Quina relació té aixb ? Ens trobem en els inicis hi ha una influPncia més alta, potser, que aquesta, 
de l’autonomia de Catalunya ; ens trobem en els que és la dels rabassaires interessats, probable- 
moments en quP hem d’anar-nos a plantejar els ment, que no quedés perjudicada la importació 
diferents problemes que afecten a la vida interna dels vins a la ciutat de Barcelona. Tinc entes 
del nostre poble. Un dels més capitals és, potser, que s’ha modificat una de les condicions, una de 
en el que l’esfera d’acció la tenim més clara i les cl~usules d’aquest Pressupost; i, ara bé, fi- 
més expedita en 1’Estatut ; és aquella de la qual xeu-vos en aquest cas anecdbtic, incidental no- 
n’esperem més els ciutadans de Catalunya ; és tot més. Els Ajuntaments tenen l’obligació de pre- 
el que fa referhcia al regim local. Ara bé, .< és que sentar els seus Pressupostos completzment nive- 
anem a emprendre els problemes del rPgim local llats, de manera que, quan 1’Ajuntament ha fet 
inspirant-nos en les doctrines de l’autonomia mu- els seus Pressupostos, ha dit, necessito - perquP 
nicipal, o és que els anem a emprendre en aquesta els Ajuntaments també tenen l’obligació de fer 

de criteri de quP el Parlament de Catalu- primer el Pressupost de despeses que el d’ingres- 
nyor i superior a tot, és el que ha d’anar sos -, necessito, suposem, ro8 milions de pesse- 

a determinar les directives que en cada cas ha tes, i, per consegüent, vaig a arbitrar recursos 
de tenir 1’AdministraciÓ Local? <QuP vol dir per valor de 108 milions de pessetes, i perquP 
autonomia municipal ? Ni en allb que fa referen- necessito aquests 108 milions de pessetes demano 
cia als Ajuntaments, ni en all6 que fa  referencia aquestes autoritzacions. E n  el moment en qu2 

. 
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se n’hi nega una, evidentment aquests 108 mi- 
lions de pessetes no poden sortir, de manera que 
aquest Pressupost ha de quedar necessariament 
desnivellat. Desnivellat, per que? ¿Per un acte 
d’un Ajuntament que actua dintre la seva esfera 
autonbmica ? No. Quedara desnivellat per un acte 
d’un poder que li és extern. Ja sé que el senyor 
Casanoves em dir& : No, si practicament resul- 
tari igual, perque el calcul s’havia fet milió més 
milió menys. 

E1 Sr. CASANOVES: No, senyor Duran, no 
tant. No interpreti el que jo diria. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Es que es 
posa el drap abans del cop. 

El Sr. DURAN I Vl3NTOSA: Ara parlem en 
el terreny purament doctrinal i en el terreny pura- 
ment doctrinal ve aixb a demostrar la impossibili- 
tat absoluta de quti es puguin presentar Pressupos- 
tos nivellats si els Ajuntaments no es mouen exclu- 
sivament dintre una esfera d‘acció prelimitada, pre- 
determinada per una llei. Per6, quti succeiria s i  les 
autoritzacions que demana Sajuntament de Barcelo- 

; na les hagués demanat o les hagués d’haver-les de 
demanar qualsevol del miler d’Ajuntaments que cons- 
titueixen el territori catal&? 2 Com ho faria en aquest 
Parlament? i Seria possible que substituíssim un sis- 

i tema bo o dolent, per6 que fins ara és 1’Únic que 
hem conegut per aquest altre sistema de les apro- 
vacions a posteori d’aquells disbarats o d‘aquelles 
equivocacions que haguessin com& els Ajuntaments ? 
Penseu si aixb té molta gravetat, perquti en aquest- 
ta forma l’autonomia municipal desapareix en abso- 
lut. Si és que el criteri del Govern de la Generali- 
tat actual és el de prosseguir per aquest sistema, 
acomiadem-nos d’autonomia municipal, perqu6 no po- 
dré creure mai que autonomia municipal hagi d’és- 
ser la subjecció dels acords dels Ajuntaments a un 
poder extern. No pas, com m’interrompia amable- 
ment el senyor Conseller Delegat, per a posar-me 
el drap abans del cop. No ; al cap i a la f i  és que 
és una pol6mica normal el que es previnguin els 
arguments que ens puguin fer en contra. Se’ns di- 
fi: Oh, si aixb ha passat moltes vegades. No, no ha 
passat mai, el que ha succeit alguna vegada és que 
Ajuntaments han demanat autoritzacions al Govern 
per a l’aplicació de determinats arbitris o determi- 
nades condicions que els Governs en virtut també d’u- 
nes lleis antesiors s’haguessin reservat la facultat, 

1 d’atorgar o negar. No recordo - aquí hi ha perso- 
nes que tenen més experitincia que jo -, no recordo 
que mai s’hagi posat aixb davant un Pressupost de- 
linitivament aprovat amb la premura i pressió amb 
que s’ha presentat aquest que se’ns est& dient que si 
dintre 48 hores no queda aprovat aquest Projecte 
de Llei, no podri funcionar 1’Ajuntament de Barce- 
lona. No ser& exacte potser, per6 se’ns diu que hem 
d‘actuar sota una pressió, perquk s’han d’aprovar so- 
ta una pressi6 i no recordo si mai el Congrés dels 
Diputats a Madrid s’ha trobat en el cas d’aprovar 
un Pressupost determinat de cap dels moltissims Ajun- 

I fetes aquestes manifestacions, com que volia 
només plantejar aquest problema doctrinal i m’agra- 
dava saber realment si anem pel camí de la negació 
de l’autonomia municipal sota la base d‘una protecció 
que el Parlament dispensi als Ajuntaments, o se’ns 
afirmaven encara els principis d’autonomia munici- 

‘ 
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pal, nosaltres salvem la nostra responsabilitat des- 
prés d’haver fet aquestes manifestacions. 

E1 Sr. SERRA I MORET : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Serra i Moret, per a fixar la posició de la seva Mi- 
noria. 

El Sr. SERRA I MORET: Planteja el senyor 
Duran i Ventosa un problema que al nostre entendre 
no és completament ben enfocat. Deia el senyor Du- 
ran i Ventosa que en virtut d’aquest Projecte d’au- 
toritzacions e5 posa en perill Sautonornia municipal. 
En concret, crec que és aquest motiu del seu argu- c 

ment. Nosaltres entenem que la qiiestió de l’autono- 
mia municipal en aquest cas no entra :li tan sols 
en tela de judici i amb els mateixos arguments del 
senyor Duran i Ventosa pot demostrar-= la nostra 
tesi. Deia el senyor Duran i Ventosa qte l’autono- 
mia municipal consisteix en aquella llibertat que te- 
nen els Ajuntaments per a moure’s dintre aquella es- 
fera d’acció predeterminada per la llei. En efecte, 
aquesta és I’autonomia municipal. Tenim ara instru- 
ments legals forqa deficients. En realitat jo crec que 
qyalsevol jurista es veuria en greu dificiilat per a 
poder determinar fins a quin punt els Ajuntaments 
poden exercir les seves facultats dintre un marc le- 
gal corn no fos referint-se sempre a la Llei b&sica 

1 municipal a les diverses disposicions que han vin- 
gut modificant-la aquests Últims anys. Si 1’Ajunta- 
ment de Barcelona es troba que dintre aquesta limi- 
tació no pot cobrir aquell marc de despeses que ha 
fixat en el seu Pressupost, qu& ha de fer SAjunta- 
ment de Barcelona? iQu& ha de fer l’íljuntament 
de Barcelona, sinó demanar que s’eixampli aquest 
radi d’acció per tal d.: poder cobrir aquelles despe- 
ses prtiviament calculades o prhiament fixades ? 
Crec que l’autonomia municipal en aquest cas no pas- 
sa el més petit perill. L‘autonomia municipal i’exer- 
ceix 1’Ajuntament de Barcelona dintre de l’gmbit 
de les seves facultats i si no s’hagués excedit gens, 
si cregués que dintre del límits dels impostos d‘ella 
o que 1’Ajuntament’ ja té organitzat i establerts po- 
dia cobrir tot el marc de despeses que ella prefixa, 
crec que no demanaria autorització de cap mena i 
no vindria al Parlament cap qüestió relativa a YAjun- 
tament de Barcelona. 

Gs, doncs un cas clar, perfe,ctament :lar, d’un 
excés - diguem-ho així - que vol cometre 1’A- 
juntament de Barcelona, en relacitr a les lleis que 
regulen la seva actuacitr o els límits que t6 marcats 
la llei per l’establime_nt d’impostos i de tributs, 
i necessita c o m  és1 natural, una autmiteaci6, per a 
moiure’s dintre de l’escés, fora de les’ fronteres 
fixades per la llei. Gs doncs clar qu 
portar-se aquest Projecte al Parlament. 
ser sí és excessiu, senyorsl Diputats, és discutir 
I’actuacib de 1’Ajuntament de Barcelona dintre del 
Parlament. Aixa potser és l’íínic atac que sofreig 
l’autonomia municipal,, perquP nosaltres nw estem 
autoritzats1 per a discutir ‘I’actuacitr dels Conse- 
llers municipals, de Barcelona. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Perd per a 
fomentar la ‘disbauxa.. . 

EJ Sr. SERRA I MORET : Podem nosaltres 
senyoIrs$ Diputats, aprolvar o desaprovar aquestes 
autoritzacions, podem atorgar-les, o podem negar- 
les, perd de cap manera ncsaltres, padem f m a r  
judici i emetre opini6 respecte a l’actuaci6 dels 
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Regidors de Barcelona oi del seu Ajuntament aC- 
tual. Os l’úníc atac que ja hi veig aquí a, I’auto- 
nomia municipal. Nosaltres ahir, per mitjB d’un 
dels nostres representánts, varem manifestar la 
nostra opini6 adversa a la concessió1 d’aquestes 
autaritzacioas ; tenim motius que no vkrem expo- 
sar preckament pel respecte que ens! mereix l’au- 

icipal, perquP nosaltrees no hem volgut 
a dilucidar aquí si és h a  01 és dolenta 

tració que fan els Regidors de Barcelona ; 
siderem autoritzats per aquesta feina ; 
r les nostres opinions particulars, perb 

lloc d‘exposar-les, al nostre entendre. 
nse que els hi regateigi jo el dret 
representants de la Lliga Catalana 

de manifestar aquí les seves opinions, durant tot el 
transcurs d’aquest debat no1 hem sentit altre cosa 
que una censura constant de l’actua’cib dels Re- 
gidors, de Barcelona. Tampoc anem a defensar-loist, 

P ja he dit que teníem les nostres opinions,, 
no considerem que aquí és el lloc d’expoi- 

preblema, per a nosaltres, existeix d’au - 
cipal ; existeix el fet concret de quP 
de Barceloaa, amb un Pressupost 
fet - noisaltres no ens, hi fiquem - 

una quantia de despeses justificables 01 noi - 
ena hi fiquem - necessita cobrir aques- 

s per mitjh d’un augment en els 
s i necessita a més, segolns creu I’A- 

t ,  una autoritzacib per a ajornar l’a- 
i6 del seu Deute. E l  Parlament ho con- 

ha concedir&, per6 prengui la 
resoluciiv que vulgui el Parlament, l’autonomia 

1 sur t  d’aixb completament intacta. Vin- 
dia, senyor Dza i Ventosa, que nos- 
scutirem la Lle unicipal, que s’ha de 
Catalunya ; aleshores fixarem els límits 

s termes d’aquesta autonomia. Avui per avui 
es lleis antigues, unes lleis pot se^ inade- 

perd unes lleis’ encara vigents, i quan un 
A juntament vulgui sortir-se del marc d’aquestes 

remei que recórrer al Parlament 
e és. l’íinic que pot autoritzar qual- 
sevol extralimitació’ - diguem-ho 

tra és clara i crec que 
Farlament, i repeteixo 
varem fixar la nolstra 

utoritzaciolm, a les 
, coiapletament con- 

TOSA : Jo1 he tingut 
senyoir Serra i Moret, 

a qui em dirigia era al Golvern i d’ell de- 
saber l’opini6. Ja després cbatestaré al se- 

erra i Moret, perd ara, de molment, espero 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano1 

1 Sr. PRESIDENT’: Té la paraula el se- 
Conseller Delegat. 
Sr . CONSELLER DELE’GAT : Senyolrs 

tats : Vaig a cwtestar de primer, invertint 
Ibgic, precisament per l’actualitat de 
que acaba d’expaisar el senyor Duran 

arlaré després de tot el,problema, amb 

el que em digui el Govern. 

carMer general. I jo, m’he de referir a l’aspecte 
que ell ha tractat i he d’afegir que a nosaltres ens 
complau d’una manera extraordiniria la forma 
amb quP el senyor Duran i Ventosa ha plantejat 
aquest pro’btlema, perque hi veiem la justificació 
més sblida de la nostra polsició en aquesta qüestió 
i, en canvi, la censura implícita, sense ésser aquest 
el propdsit de la V. S., de la situacib en quP s’ha 
posat la Minoria de Lliga Catalana respecte aquest 
assumpte. Jo he d’agrair al company senyor Ser. 
ra i Mbret que ja hagi iniciat aquesta resposta i 
que haguem coincidit tan exactament que quasi hau- 
ré de repetir, procurant resumir en all6 que en~ 
sembli que és necessari per a la meva argumen- 
taci6, el que ell ha dit per a contestar al senyor 
Duran i Ventosa. 

P’recisament la nostra posicib en aquest pro- 
blema és de mhxim respecte per a l’autonmia 
municipal. Jo, en aquest moment, havia demanat 
-encara que no1 hi ha hagut temps de portar-m’ho 
.- el Rutlleti  de la Generalitat en el qual hi ha 
el prehmbul del Projecte de Llei presentat al Par. 
lament ; perd he de dir, perquP ho recordo prou 
bé, que en aquest preambul precisament s’indica 
aquest punt de vista. Diu aquest prearnbul,. que 
ara m’acaben de lliurar : cE1 Consell Executiu ha 
examinat amb tolt interPs l’asaumpte, per la con. 
sideració que li mereix 1’Ajuntament de Barcelo. 
na i per la importhncia de les qüestions planteja. 
des. Com a resultat d’un detingut estudi ha arri- 
bat al coavenciment que no1 podia negar-se a fa. 
cilitar l’adqció de les mesures que i’ Ajuntament 
de Barcelona creu necessaries prendre per a I’en. 
fortiment i sanejament de les seves finances. Es. 
sent criteri de l’tljuntament que el crPdit muni- 
cipal en patia del dPficit crbnic amb que venien 
liquidant-se els Pressupostos el qual portava a 
una situaci6 insoluble, i que havia arribat l’hora 
de rectificar coratjosament la tradicid financera 
del Municipi, no podia tampolc el Consell regate. 
jar-li. els mitjans per a asso’lir aquest propdsit, 
encara que el fer-ho exigeixi sacrificis sensibles 
perb inevitables en un problema tan greu i que ve 
arrossegant-se de tant temps.o 

Es aquesta exactament la nostra posició. Si I’A- 
juntament de Barcelona, el qual tC, com tots els 
Ajuntaments de Catalunya, la nostra mQxima con- 
sideració, per6 hi hem de considerar a més el cas de 
la seva importancia, en Ú s  de la seva autoritat com a 
Corporació municipal, creu que és necessari prendre 
unes mesures pel sanejament de la seva Hisenda mu- 
nicipal, nosaltres creiem que, respectant en absolut 
aquesta autonomia, no podem oposar-nos-hi ; nosal- 
tres podem tenir el superior control en el cas de qui 
creguéssim que aixa era \atemptatori al conjunt de 
l’economia, de les finances generals, pe&, en canvi, 
no podem entrar, com ha dit el senyor Serra i Moret, 
en la discussió de cada un dels extrems d‘aquesta au- 
torització, perqu& aquest seria l’atac més gros que 
faríem a l’autonomia municipal. De manera que 
aquesta és precisament la nostra posició, i jo molt 
sovint hauré de retreure aquestes paraules del senyor 
Duran i Ventosa, possiblement en la discussió de l’ar- 
ticulat, i hauré de retreure també altres paraules del 
senyor Vidal i Guardiola, amb les que estem absolu- 
tament d’acord, quan va dir el dia anterior, si no re- 
cordo malament, que no s’havia de discutir aquí el 
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Pressupost municipal de 1’Ajuntament de Barcelona, 
uÓ que s’havia de tractar del problema de conjunt. 
De totes maneres, s’ha comenpt a discutir i veurem 
com ho continuarem discutint o ho continuaran dis- 
cutint les VV. SS., car nosaltres tenim el convenci- 
ment de qu& és necessari que, exercint el superior 
rantrol, no hem d’entrar en la discussió detallada, mi- 
nuciosa, del que han d‘ésser funcions dels Regidors 
de 1’Ajuntament de Barcelona, sinó mirar el proble- 
wamb aquella visió de conjunt a qu& ens obliga la 
nostra posició de Parlament, al qual estan sotmeses 
hqiiestions de r&im local de Catalunya. Deia el se- 
nyor Duran i Ventosa que aquesta era una qüestió 
de la qual no hi havia precedents, i jo he d’advertir-li 
-és un punt al qual després m’hauré de referir - 
pue se’ns dóna un antecedent evidentment semblant 
misament en el Pressupost confeccionat pel mateix 
Ajuntament de Barcelona l’any 1931. En el Pressu- 
Dost de l’hjuntament de Barcelona de l’any 1931, es- 
sent Tinent d’Alcalde de Finances el senyor Maynés, 
el 15 de hovembre es demanen unes autoritzacions 
I es diu, en posar aquella partida a la qual m’he de 
referir més llargament després i que ara epishdica- 
ment recordo per a contestar al senyor Duran i Ven- 
tosa, &han demanat unes autoritzacions pels im- 
pstos, que es calcula que vindran abans d’acabar 
!any., Aixb es diu el 15 de novembre. Aquestes au- 
loritzacions no vingueren abans de fi d’any, i el pri- 
mer Decret que en parlava era el del 3 de febrer se- 
Fent. De manera, doncs, que té un precedent exac- 
te, hi ha ei cas de 1’Ajuntament de Barcelona, que es 
dirigeix al Poder al qual aleshores podia dirigir-se, 
pue era el Govern de Madrid, demanant unes auto- 
itzacions. 

Per altra part, demanava el senym Duran i 
Yentosa perque nosaltres havíem de convalidar 
-per dir-ho així - aquest acord de 1’Ajunta- 
nent, I jo, potser ser; la meva ignwhcia  jurídi- 
a, per6 a mi em sembla, des del punt de vista 
de sentit comú, que la co‘sa és d’una claredat gai- 
rebé meridiana, i a mi m’agradaria amb les me- 
res paraules coinvencer-ne al senyor Duran i Ven- 
1o5a. Nosaltres vivim avui, plíticament parlant, 
in rPgim provisional, un regim transitosfi. Nos- 
altres tenim traspassats els serveis en all6 que fa 
derencia al rPgim local, encara no tenim esta- 
blert res per aquest Parlament, que és el que hau- 
li de fixar les lleis fonamentals que facin r e f e r h  
cia a aquests assumptes. A la Constitució, a I’Es- 
tatut Interior, hi ha articles que es refereixen al 

de les finances i a 1’Administració de les 
municipals, a la Llei municipal que s’hau- 
scutir aquí igualment, a la Llei d’exemp- 

MIS municipals, aixb haur2 d’ésser desenrotllat 
.mb més detall. Evidentment que en aquest rP- 
grn transitori l’únic que en aquest cas pok dir la 
)evaparaula, quan es tracti de quelcom que afec- 
aaquella llei vigent, l’únic que aquesta llei ge- 

eral de la República la pot interpretar i la poa 
odificar, concedint aquestes autolritzacioins, és 
Parlament de Catalunya. A mi em fa l’efecte 
e aixb esta tan clar, que és innecessari voler- 
enterbolir. Nosaltres és en 1’6s de fes nostres 

itribucions quan 1’ Ajuntament de Barceha ,  en 
:emanar unes’ autolritzacims que noi estan dintre 
:d contingut exprss de la Llei municipal general 

t ”gent a la República, es dirigeix al Parlament 

de Catalunya perque aquest els hi ato’rrgui. I he 
dit que j o  crec que el punt de vista del senyor 
Duran i Ventosa reforcava extraordinjriament la 
nostra posició’. Nosaltres hem hagut d’estudiar 
detingudamen,t, amb veritable preocupacib, els 
problemes que planteja el Pressupxt de 1’Ajun- 
tament de Barcelona, per6 he de dir tamlé, que 
una de les coses que ens han frenat més, que 
més ens han aturat, és el fet de noi voler :onver- 
tir-nos en 1’ Ajuntament, convertir-nos - per dir- 
ho1 així - en un segoln Ajuntament, en aquella 
Junta de Vocals Associats de la qual parlava el 
senyor Dnran i Ventosa, que noi volem ni +em 
ésser, ha estat precisament aquest respecte a l’au- 
tonoimia municipal que ens ha fet portar aquest 
afer a l’aprovació del Phrlament, sense pensar que 
potser si ho haguéssim de fer aquí, entre nosal- 
tres, potser alguns detalls haurien estat diferents ; 

, 

I 

l 

per6 hem de tenir en compte que aquesta estruc- 
turac5 no ens competeix, sinó que colrrespon, p e -  
cisament, a l’ Ajuntament de Barceloaa. E1 senyor 
Duran i Ventosa, en la seva posició ens ha donat, 
em sembla, el refoq més sblid a la posicib que 
nosaltres tenim per I’aprovacib del Pressupost de 
1’Ajuntament de Barcelona per part del Parla- 
ment de Catalunya. 3 

Ara vaig a parlar ja dels problemes, diríem 
generals, que vénen a empeltar-se al voltant d’a- 
quest assumpte i que convé que el’s vegem amb 
tolta l’amplitut, car en fer aixa, nor;altres,.al ma- 
teix temps que exposarem la nostra opini6 de Go- 
vern, haurem de contestar a alla que han dit ante- 
riorment els Fenyoirs Duran i Ventosa, Vidal i 
Ouardiolla i ‘rallada i igualment els senyors de 
la Minoria socialista de Catalunya. La cosa que 
ha influi’t mésl en la nostra preocupaciói per aquests 
problemes, ha estat la situació greu, la situaci6 
veritablement angoixosa per la qual passa I’A- 
juntament de Barcel’olna. Nosaltres sabem que 
aquest té - s’ha dit aquí abans, ho hem dit en 
referir-nos a altres Corporacions - una Carrega 
feixuga que pesa al seu damunt i que fa molt di- 
fícil tenir aquella flexibilitat, podríem dir ara, de 
caricter financer que permeti moure’s8 amb una 
gran llibertat de moviments, i hom es troba molt 
lligat perquP les solucions s’han d’enquadrar sem- 
pre en un. marc molt reduit. S’ha parlat aquí 
del volum del Deute municipal de Barcelona. Tots 
ho sabem, tots, les coneixem aquelles xifres gaire- 
bé astronbmiques, podríem dir, amb! quP ha anat 
creixent el Deute municipal de Barcelona, que re- 
presenten , amb llursi carregues finameres, un gran 
obstacle a all6 que podríem dir-ne la racionalitza- 
cib financera de 1’Ajuntament. I és per aixb que 
quan nosaltres ens trobem davant d’un problema 
d’aquestn veritable gravetat, quan ens trobem ve- 
ritablement angoixats per a donar sohcioasl a 
aquest problema, ens ha de doldre d’una manera 
extraordiniria que, amb aquella rotunda fzcilitat 
que tenen moltes vegades els senyors representants 
de la Lliga Catalana en interpretar els sentiments 
dels altres, se’ns vingui a donar un sentimext que 
noisaltres mai hem tingut. EI senyor Vidal i Guar- 
diolla en un article publicat sota la seva signatura, 
deia que I’Ajuntament de Barcelona havia fet ale- 
grement aquest Pressupost, i també el Govern de 
Catalunya el portava alegrement a l’apravació del 
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Parlament. El senyor Tallada, en la tarda d’avui 
ha, dit que nosaltres havíem contemplat impassi- 
blement c m  havia vingut aquest problema a pro- 
duir-se. Jo he de dir, que ni alegrement ni impassi- 
blement. I,’hem fet amb veritable preocupaci6, 
l’hem fet amb veritable meditaci6, l’hem fet amb 
veritable responsabilitat, d’una manera severa. 
I hem ‘cregut que si I’Ajuntament de Barcelona 
creia que havia arribat l’hora de sanejar les seves 
finances, no havíem d’ésser noalaltres, els que po- 
séssim una barrera a aquest proppdsit renovador, 
sin& que, pel cmtrari, havíem de facilitar-li ; perh 
en. fer-ho ho f3em amb plma responsabilitat d’a- 
judar-lo a corregir aquelles’ coses que els Ajunta- 
ments anteriors no haguessjn volgut o no hagues- 
sin sabut fer. No, senyor Vidal i Guardiola, nos- 
altres no portem aquest problema aquí alegrement. 
Nosaltres el portem dolorasament. Per6 els nostres 
dalors s6n conseqiiencies d’alegries anteriors, i de 
toltes les alegries anteriors, d’aquell temps enl qui. 
es feien tantes’ disbauxes a, 1’Ajuntament de Bar- 
celma - aquesta paraula que avui s’ha dit aquí 
- a conseqiiPncia d’aisa, nolsaltres avui portem 
la crisi. I que davant de tota l’opinió se’ns vulgui 
presentar, quan prenem aquestes mesures, com si 
nosaltres fóssim culpables d’aquesta situaci6 de 
1’Ajmtament ,de Barcelolna, no s’hi val. Deia la 
VI. S. ahir, i ha repetí, que na ens volia fer retret 
de les c w s  anteriors al 12 d’abril. Ceia avui ma- 
teix el senyor Tallada que no1 ens donava lac culpa 
total de la situaci6 de 1’Ajuntament de Barcelona. 
Ah! Pel-b crec que noi n’hi ha proa en dir a i d ,  
en dir que a nosaltres no1 ens fan retret de l’an- 
terior al 12 d’abril, i que no ens vollen donar la 
culpa total de la situació de 1’Ajuntament de Bar- 
celma. Nasaltres, en un. cas de polemica semblant, 
quan es discutia el P’cessupost, teníem una gran 
nobksa, pel fet de repetir i reiterar que noisaltres 
en fer histdria econhica de la nostra Corporació8, 
sabíem separar aquelles coses que creiem pecats 
dels! dirigents d’aquells temps, d’aquelles, altres 
coses que reputavern molt més greus i que POSA- 
vern a I’estigma de l’opini6 phblica, del que ha- 
vien fet els homes de la Dictadura. I aquesta cosa 
que nosaltres feiem remarcar, aquí noc es fa re- 
marcar, i aquest feix que porta I’Ajuntament de 
Bwcelona, aquesta carrega, financera que té, es 
silencia i, en canvi, es, diu en el moment en que 
es va a acndir a I’opinib : ctAquests senyors vénen a 
posar uns impostos., No1 es diu a aquestes, persones 
d’ordre que precisament aquestes mesures s’han 
d’imposar perque hi hagué un temps que a 1’Ajun- 
tament de Blarcelona s’hi feien unes veritables dis- 
bauxes administratives. Potser a moltes persones 
els haureu f e t  enyorar aquells temps anteriors, sen- 
se veure que precisament aquells temps, han portat 
a la situacib en quP avui dia ens trobem. (Aplau-  
diments  de la Mujoria.) I jo1 us dic que la gent 
fwqosament veur; . aquesta, diferencia de tracte, 
que és senzillament injusta, aquesta difer2ncia de 
trecte que vosaltres teniu pels holmes de la Re- 
pública i, en canvi, de benevollenya oblidadissa 
pels homes de la Dictadura. ( M d t  bé, mnlt bé i 
aplaudimmts  en la Majoria i Minories socialista i 
catalanista republicartu.) 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No els he 
combatut mai ja. 

I 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : S’ha dit avui, 
ho ha dit avui el senyor Tallada, que ofereixen no 
sols un esperit dei crítica, sinó tanmateix un esperit 
de solució. Jo he de dir-li que el Govern, i crec que 
també tota la Majoria, considera que cada vegada 
que se’ns ha ofert aquest esperit col.laboracionista, 
s’ha demostrat que estivem disposats a escoltar. Per6 
insistint en el que deia abans el senyor Duran i Ven- 
tosa, crec, senyor Tallada, que no Cs aquí on tan sols 
ha d’haver-se demostrat aquest esperit, sinó que 
s’hauria de manifestar en el moment de fer el Pres- 
supost municipal de 1’Ajuntament de Barcelona. I re- 
cordi el senyor Tallada i recordin les VV. SS. que ia 
Minoria de Lliga Catalana a 1’Ajuntament de Barce- 
lona ha fet sempre, en relació al Pressupost, unain- 
tensa tasca de crítica, per6 mai no ha fet una tasca de 
colJaboraci6. I quan se’ls hi ha demanat que prestessin, 
que donessin una solució, que formulessin una solu- 
ció aleshores deien que no eren ells qui havien de do- 
nar la solució, sinó que eren els homes que porta- 
ven la responsabilitat del Govern. i és mblt estrany 
que després d’aquesta obra negativa, d’aquesta tasca 
pura i exclusivament de crítica, de negació de col- 
Jaboració dels homes que tenen la responsabilitat del 
Govern, fent que aquests portessin el pes de totes 
les solucions, es vulguin presentar les VV. SS. en 
el sentit en q d  es presenten ara, és a dir, quan ja 
el Pressupost estd fet, venir amb uns oferiments que 
aquí no tenen el seu lloc adequat, sinó que ho era 
1’Ajuntament de Barcelona en el moment de confec- 
cionar-se els Pressupostos; fer en aquell moment i en 
aquell lloc, els elements de Lliga Catalan no han vol- 
gut fer una obra de collaboració. I és evident que eis 
senyors representants de la Lliga Catalana al Consis- 
tori de Barcelona no han ofert aquestes co1,labora- 
cions ; ho sabem, ho sap tothom, s’han publicat re- 
senyes de diaris, per6 a més s’han donat conferh- 
cies. I ni en conferencies ni en articles s’ha donat mai 
una solució pels elements de Lliga Catalana, que s’han 
limitat a una tasca pura i exclusiva de crítica. I jo 
he de dir que aquesta conducta representa una de 
les dues coses: O que aquestes solucions no les te- 
níeu o que si les teníeu us les heu guardat, eren so- 
lucions que teníeu amagades, que no heu exposat ai 
seu degut temps, sens dubte per a obtenir un ixit 
polític, per a fer-ne una plataforma. (Molt bé, en la 
Majoria.) I, encara, dic que ser; pitjor que fos així, 
que tenint les solucions us les haguéssiu guardat, 
perqu& aixb demostraria que si davant de la ruina 
de Barcelona vosaltres podíeu evitar el gran mal, els 
estralls, i no dondveu les solucion que teníeu per 
a evitar-ho, havíeu com&s una de les pitjors coses. 
(Molt bé, en la Majoria.) En canvi, jo faig la jus- 
tícia de creure que en realitat no he com& aquest pe- 
cat, per la senzilla raó de qu& les solucions no les te- 
níeu ; o en tot cas, que si les teníeu, les vostres solu- 
cions eren semblants, eren similars, eren les més de 
les vegades idkntiques a les nostres, en forma que 
unes i altres, les vostres i les nostres, s’asemblaven 
com una gota d’aigua a una altra gota. Aquesta col- 
laboració de quk parlava el senyor Tallada hauria es- 
tat mereixedora d’agr‘iment, no tan sols per part de 
YEsquerra, no pels Partits polítics, sinó per i’o- 
pinió pública, per Barcelona, els interessos suprenis 
de la qual es ventilaven. Per6 no és ara, no és ara 
l’hora d’aquesta collaboració, sinó, com ja he dit, 
en el moment en que els Pressupostos s’havien de 



841 - 
PARLAMENT DE CATALUNYA. -DIM%CRES, 29 DE MARC DEL 1@3 

confeccionar; aleshores sí que hauriq estat eficas la 
vostra colslaboració. 

Hem de referir-nos a una cosa de la qual parlava 
el senyor Vidal i Guardiola el dia anterior. Ens refe- 
rim a l’autoritat moral, podríem dir-ne així, que po- 
gués tenir I’Ajuntament actual de Barcelona en por- 
tar a terme aquesta obra de sanejament financer. L’A- 
juntament de Barcelona - el senyor Duran i Ven- 
tosa ha tingut desitjos de legalitat extrema - ha 
votat aquest Pressupost amb les mhximes garanties 
delegalitat, atenent-se en tot i per tot a all6 que la 
Llei municipal preceptua, a all6 que 1’Estatut en 
aquest cas preceptua, i al que fa refercncia a la vota- 
ció dels Pressupostos municipals, o sigui, que s’ha 
votat amb el qubrum, amb la majoria absoluta dels 
Regidors. De manera que no pot discutir-se aquesta 
autoritat de YAjuntament en ordre als seus Pressu- 
postos, que han estat votats amb totes les caracteris- 
tiques i requisits que la legislació imposa. Per6, a més, 
nosaltres no necessitem únicament i exclusiva atenir- 
110s a aquestes característiques legals, que són per 
nosaltres d’una necessitat absoluta i indiscutible, d’u- 
na necessitat innegable, sinó que nosaltres tenim tam- 
bé molt en compte característiques d’ordre moral. 
L‘Ajuntament de Barcelona, ho deia ahir el nostre 
company senyor Casanoves, i jo no insistiré sobre 
aquest particular, YAjuntament de Barcelona, repetei- 
xo, en el seu historial té el fet d’haver admi:s quan- 
titats petites, insignificants de deute, en comparació 
amb exercicis anteriors, per6 té a més un altre fet 
en el seu historial, que és el d’haver assolit la recap- 
tació més elevada que hagi assolit cap Ajuntament, 
i tot aixb representa una penyora d’administració, i 
aquesta penyora d’administració jo m’atreveixo a dir 
que ve avalada pel convenciment general, malgrat les 
petites incidi:ncies que hi ha sobre SAjuntament de 
Barcelona, malgrat les campanyes que s’han fet, mal- 
grat una sirie de campanyes sobre minúcies i sobre 
coses petites. En canvi, no hi ha pogut haver sobre 
l’Ajuntament de Barcelona cap cas comprovat ni cap 
cosa sospitada d’aquelles que en moltes ocasions en 
PAjuntament de Barcelona han estat objecte d’un 
vertader eschndol. De manera que l’actuació muni- 
cipal ha estat d’una honestedat absoluta; i aquesta 
honestedat li dóna autoritat per a poder arribar al 
seu sanejament financer. (Molt bé!, molt bé!, e n  la 
Mujo.‘a.) Ens parlava també el senyor Vidal i Guar- 
diola d‘un altre punt al qual jo tinc també interks en 
referir-me, encara que ja s’ha estudiat anteriorment 
en parlar dels problemes que havia plantejat el se- 
nyor Duran i Ventosa; el rkgim transitorial al qual 
es referia també el senyor Tallada. Efectivament, 
nosaltres ens trobem en un ri:gim transitori. En 
aquest r6gim transitori és el Parlament el que ha de 
decidir, perqui: el Parlament esti capacitat per a fer- 
ho. De totes maneres, hi ha una allegació que podria 
semblar en aparenqa que té una certa forqa ; és la que 
es referia a qui: en un ri:gim transitori nosaltres 
anem a fer una obra de sanejament financer que, 
certament, té molta importincia, i fóra preferible que 
aquesta obra es fes quan estigués ordenat i articulat 
el que fa+ referhcia als serveis d’ordenació financera. 
Per6 jo he de dir al senyor Vidal i Guardiola que 
el senyor Bausili, en Una conferkncia que va donar 
i‘altre dia ... 

I31 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No és aquí. 

El Sr. CASANOVES: Que ho digui ai Consis- 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Ho ha dit. 
EI Sr. CASANOVES : No ho ha dit mai ! (Ru- 

mors d’aprovació e n  la Majoria.) 
El Sr. CONSELLER DELEGAT: Ho ha dit 

també el senyor Tallada en el discurs que ha fet 
aquesta mateixa tarda. Ha presentat el prodema de 
I’Ajuntament amb tal greutat que jo crec sincerament 
que és contraproduent i que millor fóra no ha 
presentat així; s’ha parlat en el sentit de dir 
nostre Ajuntament, prhcticament, estd en una sus- 
pensió de pagaments, segons’ deia el senyor Tallada ; 
i el senyor Bausili parlava de <fallides>. Perb sigui 
com sigui, ells mateixos recalquen quina és la situa- 
ció del nostre Ajuntament. El senyor Bausili recal- 
cava, d‘una manera que evidentment no ho havia de 
fer, dificultats en qui: podia trobar-se 1’Ajimtament 
de Barcelona pel pagament del cupó d‘aquest trimes- 
tre. I jo pregunto davant del testimoni de lesVV. SS. 
mateixes, que ens exposen quina és la greutat extra- 
ordiniria de la situació de 1’Ajuntament de Barcelona, 
com podem nosaltres contemp 
l’Ajuntament de Barcelona se’n 
rant que vingui una si:rie de 1 
mesos i fins anys abans no estig 
trestant, no sortir d’aquesta s 
transitdria, la qual cosa represe 
sar un temps indefinit. Nosaltres no volen la r 
ponsabilitat d’aquest ajornament. Nosaltres tenim el 
sentit de la responsabilitat i creiem que per damunt 
de tots els mals, el mal pitjor fóra la caiguda finafi- 
cera de YAjuntament de Barcelona. Els pagament$ 
de 1’Ajuntament de Barcelona els volem considerar 
com una cosa sagrada, precisament, no com a crMits 
que són, sinó per la forma de com esth difós, com 
est5 est& i la quantitat de tenedors modestos que té 
el paper municipal. Per aquestes consideracions nos- 
altres creiem que l’estrall major que es podia fer a la 
nostra economia, no era el de prendre una mesura 
revisable com aquesta, sinó el no evitar una caiguda 
financera, una fallida de 1’Ajuntament de Barcelona. 

I ara, anant contestant les al-lusims que feien 
les VV. SS. en els discursos, ja m’he de referir 
també a un  altre punt d’un interes extraordinari, 
sobretot tractat pel senyor Vidal i Guardiola en el 

/seu discurs pronunciat ahir. Pkeguntava que ha 
fet 1’Estat pes a ajudar 1’Ajuntament de Barceloc 
no1 i jo, he de reportar aquí uns fets. Recordeu les 
gestions referents al Pressupost del 1931 relacio- 
riades amb l’actuaciól del senyor Ventosa com a 
Ministre de Finances ,de llavors. Jo vull dir al se- 
nyor Ventosa que el que em vaig a dir no ho fa- 
ré en colncepte de greuge, perque na va fer certes 
coses sinó!, simplement, per a dir al senyor Ven- 
tosa i Calvell que hi vegi la manifestacib de quP 
de vegades, volent fer les co’ses, hi ha  una serie 
de dificultats insuperabrles que no1 permeten de 
fer-les. Aquest ser& el sentit del meu judici, i 
veu& el senyor Vidal com el que feia 1’Estat en 
aquells temps es pot comparar al que 1’Estat f a  ara 
per 1’Ajuntament de Barcelona. (Ocupa la pwesi- 
ddmia el senyor Casanoves.) Perb hi hamés. No 
vull portar aquest problema a una qiiesti6 de de- 
tall, a una qiiesti6 petita ; vull plantejar-lo amb 
tota la seva amplitud, a la aqual m’invitava el se- 
nyor Vida! i Guardiola. He de dir d’una manera 

tori i se li contestard. 

L 



rotunda, d’una manera clara, que no creguin les 
VV. SS. que és per a fer un argument fAcil ni’ 
de galeria, sinb que per a mi té el moll de la qües- 
ti6, que quan pregunten les VV. SS. qu2 ha fet 
1’Estat per I’Ajuntament de Barcelolna i per Ca- 
talunya des del punt de vista financer, he de coln- 
testar que 1’Estat el que ha fet és reconeixer el 
dret de l’autonomia de Catalunya i donar-nos 
aquesta, llibertat que ha de repercutir en tots els 
problemes que hi afectin. (Rumors d’aprovació en, 
‘la Majoria.) I he dit que no ho manifestaria en el 
sentit espectacular ni per a fer cap frase de mí- 
ting. Desitjo que meditin les VV. SS. sobre 
aquest punt. S‘havia dit fa molt temps que nosal- 
tres, els catalans, erem aquells homes que ens, ve- 
níem l’esperit per un guany material i que gra- 
cies a aquest guany deixdvem enrera les coses de 
l’esperit. Ja no ho he cregut mai aixb, jo ho he 
negat i fins he dit, sota la meva signatura, que 
els catalans érem persones idealistes i que per una 
preocupació de caracter material no ens deixhem 
portar. I si les VV. SS. es miren el fons, de la 
consciencia objectivament em donaran la raó!, veu- 
reu que hi ha homes que posposen les qüestions 
de cardcter material a la seva llibertat sense que 
aixd vulgui dir que s?hi renuncia d’una manera 
directa. 

(Oczlpa la presid2nicia el senyoT Mart%nez Do-. 
mingo.) 

Quan ens trobem nosaltres en la situació d’ara 
i veiem que hem tingut un Poder que ha compres 
el que veritablement era el dret de Catalunya, quan 
arriba un IGbcvern que ha fet justícia a aquest 
dret i a les nostres valors’ espirituals, llavors som 
nosaltres els que tenim un fre i no volem que cre- 
guin que ens trobem sota una cobejanqa de coses 
materials, i la nostra posicib és distinta a la d’a- 
que11 a qui se li tanca la parta i a la d’aquell altre 
que no se li tenen en compte les seves aspiracions, 
j a  que estem en una situacib distinta d’aquells en 
que es trobaven durant m a t s  anys les VV. SIS. 
I ho dic, no en el sentit de creure que no hem de 
demanar tot el que sigui just, ja que en aquest sen- 
tit catinuarem demanant i jo deixaria d’exercir 
el meu c&rrec si creguéssim que les coses que jus- 
tament se’ns, han de donar serien negades, perb 
he de remarcar també d’una manera ben clara la 
posició diferent en qu& ens trobem nosaltres en 
relaci& a la que ocupdveu vosaltres. 

T a m E  s’ha dit que necessitavern d’uns volts, 
per6 és convenient observar que quan les VV. SS. 
han necessitat els vots o les persones, tampoc no 
han vingut els guanys materials. (Molt  bé, afilaur 
dinwmts en  la Majoria i Minoria sociakta.)  No, 
nosaltres farem tot el que podrem per a portar a 
Catalunya tokes aquelles coses d’exigencies mu- 
nicipals que siguin de justícia i amb els nostres 
volts recolzarem tot all6 que a Catalunya sigui ne- 
cessari per a la seva vida collectiva. Ara, que no 
se’ns faci retret dels nostres volts, perque estan 
prou honorats havent portat 1’Estatut de Catalu- 
nya. (Molt bk, mol t  be’ ! i aplaudiments en, la Ma- 
joria.) I jo desitjaria tractar el que fa referencia 
al problema concret que es debat. Jo no vull entrar 
en detalls, perquit ja hi haur& temps de fer-ho i 
he dit que no s’ha de fer aquí, perd sí que he de 
contestar algunes coses perqus no sembla que no1 

podem o que no les volem contestar. S’ha fet re- 
ferhcia a dues qüestions : l’ajomament de l’a- 
mortització i els impostos. 

Ajornament de les amortitzacions és una mesura 
de cirurgia, és una mesura dolorosa que ens ha preo- 
cupat, perb que és comprensible si es té en compte 
que havíem d’escollir entre mesures que poguessin 
ocasionar menys trastorns, i entre elles hem cregut 
que la preferible era I’ajornament de les amortit- 
zacions. Va dir aquí el nostre company senyor Ca. 
sanoves - i ho va dir amb encert - i jo no puc per 
menys que repetir-ho, perquk és el punt neurhlgic 
d’aquesta qüestió, que avui la marxa de l’amortit- 
zació representa més dels dos terqos de la mateixa 
la que correspon als Bons de I’ExposiciÓ de Barcelo- 
na, i que encara que ha dit el senyor Tallada que es 
tractava d’un préstec a curt termini, no s’ha de per- 
dre de vista la importincia del seu volum, i jo dic 
que al moment de fer l’emprestit, en un instant d‘eu- 
fbria sobre el que podia el desenrotllament de la 
ciutat de Barcelona a conseqiihia de la seva Ex- 
p i c i b ,  emmirallant-se potser amb la del 88, que 
va coincidir amb un mhxim creixent de la ciutat, i 
va fer creure que l’tijuntament de Barcelona en un 
termini breu portaria a bon terme aquestes coses; 
hem vist en canvi que la situació no era pas tan afala- 
gadora com es creia, perqu6 ha sorgit la crisi, i no 
pas la crisi de Catalunya ni #Espanya, sinó la de ca- 
ricter general, i resulta evident que ja no és tan f h d  
la solució que es va preveure per les obligacions 
dels Bons de I’ExposiciÓ. Es podri dir que nosaltres, 
amb aquesta amortització, amb aquests ajornaments 
d’amortització, no fem res més que ajornar el pro- 
blema; perb jo, en aquest cas he de referir-me tam- 
bé a les paraules pronunciades aquí i dir que efectiva- 
ment nosaltres tenim el convenciment, no precisa- 
ment que hagi de venir allb que se’n diu rotundament, 
la supressió de I’aportació municipal f orsoqa ; nosai- 
tres no podrem preveure el que fari el Municipi, la 
Generalitat i el Parlament d’ara a un nombre d’anys, 
perb en canvi sí que nosaltres tenim el nostre honrat 
criteri que és molt probable - i haura d‘ésser for- 
Fosament així - de que la Generalitat ordeni les 
finances catalanes, no sols d’ella mateixa, sinó dels 
Municipis, en una forma que permeti la lliure ex- 
pansió de les finances d’aquests Municipis, i que a 
base d’aquesta ordenació conjunta, ha d‘ésser fi- 
cil alleugerir aquestes carregues que abans anaven al 
Govern, a la Diputació i ara a la Generalitat, i que, 
per tant, no es tracta amb aquests ajornaments de I’a- 
mortització d’un simple ajornament del problema, 
sinó d’una solució completa. 

L’altre aspecte del problema és el que fa re- 
ferhcia a la implantacib de nous impstw. En 
aixd jo m’hi voldriar deturar una mica més, per- 
que té una histaria llarga, que és al mateix temps 
una histaria exemplar. Quan jo he anat entrant 
a l’entranya de la vida financera del Municipi 
en aquests darrers anys, he hagut de veure for- 
gosament una sitrie d’antecedents que m’han pro- 
duit un cert astorament ; sobretot el fet de veure 
que la Minoria de Lliga Catalana que havia re- 
gentat durant alguna epoca el Municipi de Bar- 
celona i que havia portat a cap alguna de les co- 
ses que indicaré després - i potser més personal- 
ment, si em perdona l’allusió el senyor Vidal i 
Guardiola - hagin vingut aquí a ésser paladins 
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d’aquesta lluita contra aquests impostos. Jo he 
de dir - potser és una intimitat, potser no té 
absolutament cap importancia ; pera que hem con- 
vingut de que afalagar a aquest sentiment de la 
massa, sempre dbcil a la protesta, aquesta part 
que de seguida queda contenta amb aquest sim- 
plisme de quan se li diu ((no pagueu, - jo he de 
dir que moltes vegades havia defensat el gest 
adust de 1’Ajuntament de Barcelona, d’un i altre 
camp polític, i més encara - si m’ho permet la 
V. S. - en temps en que en converses privades 
i en la premsa, hom li feia veritables atacs per la 
seva impopularitat en aquell moment, motivada 
pels nous impostos de 1’Ajuntament de Barce- 
lona atribuits al senyor Vidal i Guardiola. Ara 
bé, nosaltres creiem que hom ha de tenir - com 
jo he dit altres vegades aquí - la conseqiiencia 
dels seus actes ; que és impossible, com algunes 
vegades s’ha vingut a manifestar en aquest local, 
de dir : ((avui és un dia que comensa una nova his- 
tbria i tota la histbria antorior queda completa- 
ment esborradau. Jo crec que no ; jo crec que un 
Partit polític, si alguna cosa té de serietat, és pre- 
cisament per la continuitat de la responsabilitat 
amb que han exercit en totes les corporacions i 
que no es pot de cap manera dir : ((Oh, jo no m’en 
faig cirrec de l’esdevingut en corporacions, en 
exercicis anteriors, en que, precisament, el Par- 
tit té la responsabilitat conjunta de tot el llarg 
de la seva actuaci6.u I jo, si és així, m’he de refe- 
rir a Pressupostos anteriors de 1’Ajuntament en 
que comencen ja a figurar tots aquests arbitris 
- no aquests, potser, precisament - per6 molts 
que tenen una figura molt semblant. Jo em trobo, 
per exemple, en el Pressupost de l’any 1919-20, 
en el qual ja hi ha una sPrie de relcarrecs noius - 
era l’any de la substitució dels consums - en 
qu6 hi havia una participació del 20 per IOO en 
el producte dels impostos directes de 1’Estat (ur- 
bana, industrial), l’impost de lloguers, arbitris 
sobre solars, arbitri sobre les companyies an?ni- 
mes i comanditaries per accions (aquestes compa- 
nyies que avui dia veiem tan blasmades) ; l’arbi- 
tri sobre espectacles (que avui també havem sen- 
tit parlar-ne) ; l’arbitri general sobre el valor dels 
terrenys en venda ; l’arbitri de solars, tal com és 
ara, no exactament ; parlo de la combinació, l’im- 
post sobre el producte brut de les empreses que 
exploten serveis públics i l’impost general sobre 
el valor en venda del terreny; de manera que 
són dos. 

El Sr. CASANOVES : L’elasticitat que ara 
es demana. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT:  I no 
sols ens trobem amb aix6, sinó que encara en 
uns altres exercicis de ple domini, o de simple- 
ment hegemonia de la Lliga Catalana en el Mu- 
nicipi - aixb concretament aquí se n’ha recordat 
varies vegades - va donar una sensació d’auste- 
ritat precisament per a posar aquests impostois, 
fent el mateix que volem fer nosaltresl -. Ales- 
hores, en la memdria amb la qual s’acompanya 
el Pressupost del 1921-22 es raona el fet de que 
es fixin tres classes de noves carregues : es posen 
uns arbitris, autoritzats, uns, arbitris extraordi- 
naris i després, un recirrec sobre els mateixos 
arbitris que ja hi havia allí. I entre aquests arbi- 

tris no autoritzats per la Llei, sinó per aqueil 
Projecte de Llei d’exaccions municipals - que 
no arriba a ésser-ho - del 16 de juliol del 1918 ; 
de manera que aleshores es demanava que s’au- 
toritzés. Entre aquests n’hi d’altres, com l’ex- 
tracci6 de sorres dels terrenys públics ; contribu- 
ció sobre la millora dels serveis d’incendis ; arbi- 
tri sobre la prestació del servei d’incendis ; canon 
a les empreses) de serveis púbdicss ; recarrec sabre 
l’arbitri d’importació de les carns de luxe; re- 
carrec sobre determinats tipus de la tarifa d’uti- 
litats ; toma a sortir el recarrec viu sobre utili- 
tats en aquests casos i arbitris especials sobre 
societats andnimes. De manera que tornem a tro- 
bar cares conegudes; pot variar l’exteasió, el 
matís, el grau d’aquests arbitris, per?, efectiva- 
ment, ens trobem ja des del primer moment en 
una sPrie d’arbitris que ens porten a re:ordar aC- 
tuacions anteriors. I que no se’ns digui que aixb 
hi esta posat en un grau distint. Ja en sé també 
de posar-me - com deiem aquí - el drap abans 
del cop ; ja en sé també; la tenim aquesta pre- 
visi& de que parlava el senyor Duran i Ventosa, 
de preveure els arguments que vindran després. 
Se’ns dira : rOh, és que aquests arbitris eren 
un grau primer)). Perd després pot vexir en un 
grau més superior que, posat en aquest grau su- 
perior all6 que era tolerable, arribi un moment 
en qu& es faci intolerable. Jo diré que ques ta  in- 
falibilitat de dir : ufins aquí una cosa és bona, 
d’aquí endavant aquesta cosa és dolents,, nosal- 
tres, potser, no la tenim ; per? em sembla que és 
difícil que cap home exactament arribi a saber 
fins alla on una cosa és bona i fins alla on ésl 
dolenta. Per6 hi ha més : moltes vegades hi ha 
diferencies de graus. Jo m’he referit a que havia 
vist arbitris, que ja estava aleshores posat en el 
capítol del Pressupost del 1921-22, com, per exem- 
ple, l’arbitri sobre solars. Els  terrenys situats 
en el terme municipal aleshores pagaven una xi- 
fra de 4.300,ooo pessetes, i, pel fet de posar la 
xifra de 4 milions i mig - de 4.300,000 a 
4.5oo;ooo no hi ha una diferencia extraordiniria 
- no es pot dir que la política que, en aquell mo- 
ment, era bma, favorable, intelligent, conforme 
a les normes tecniques, s’hagi convertit, pel fet 
d’aplicar-ho 1’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya, en una cosa barroera, faltada de tecnica i 
que va contra l’economia de la ciutat. 

E l  Sr. CASIANOVES : I sectaria, yue dieu I 
2s perquP ara tributen els conventsi que na tribu- 
taven a I’Ajuntament, ni per millores, ni per in- 
quilinat, ni per res. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : Hem par- 
lat del P’ressupost 1921-22; no ser2 de més que 
anem a parlar també d’un altre Pressupost que 
s’ha esmentat molt aquí que era el de l’any 31, 
fet per 1’Ajuntament automatic per6 amb el cap 
de Finances senyor M‘aynésl, i en combinació aque- 
lla demanada a que m’he referit abans amb les au- 
toritzacioas, que havien de venir del b e r n  de 
Madrid. Parlem-ne ; parlem-ne de l’ajuda de 1’Es- 
tat. J& crec que de l’ajuda de 1’Estat és un punt 
en el qual s’han efectuat tants equívocs que val 
la pena de posar-ho en clar. 

E1 Sr. VZNTOISA I CALVELL : Després en 
parlaré apro’fitant c;n vot particular. 
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El Sr. GONSELLER D1EL6GA’T: Bs un 
punt aquest sobre el qual nosaltres podem donar 
la nostra upini&. En aquest Pressupost de l’any 
1931 qne a q d  se’ns ha retret, s’ha dit que s’hi por- 
taven una s2rie d‘auxilis de 1’Estat. Jo1 en voldria 
fer una mica d’histdria d’aquest P’ressupost i vol- 
dria mar ben clar aquest assumpte. En la me- 
mdria que acompanya aquest Pressupolst es fa, com- 
tar la necessitat de crear nous impos,tosi i es diu 
que s’ha demanat l’auxili del Govern i que s’es- 
pera, que abans de fi d’any s’obtindrii aquest au- 
xili. I fonamentant-ho en aquest auxili - aquí 
se’ns havia, fet retret quan discutíem el Pressupost 
de quP p h e m  partides infonamentades - es 
posa en aquest Pressupost una partida que amb 
tolta benevolensa crítica crec que he de qualificar, 
almenysl, de fantastica, i els fets varen demostrar 
perqu6 era inexistent. Es posa una, partida de 
21.736,011 pessetes, partida, en la qual hi ha 
6.895,611 pessetes per a cobrir despeses genmals, ; 
de manera que és un Pressupost en el qual amb 
recursos extraordinaris van cobrir-se despeses ge- 

Dic aixd com un incís p e r q d  aquí se’ns 
1 retret que polshem en un Pressupmt ex- 

traordinari despeses de, cashcter general. Pe&, a 
més, la, histbria d’aquesta partida, és bastant exem- 
plar, perque ve elldia 3 de febrer, el primer Decret, 
del Ministre senypr Wais, en el qual es, dbna, a 
la ciutat de Barcelona aquella sPrie d’autoritzacims 
per a portar una determinada quantitat d’impostos, 
i aquestes, autoaitzacims pugen, exceptuast la part 
primera que en aquesta partida, estava destinada a 
aquestes, atencions, 14.700,ooo pessetes,. De mam- 
ra que ens trobem que amb el primer Decret, com 
per encís,, ja se’ns volatilitzen 6.800,000 pesse- 

aquesta partida que he qualificat de fanths- 
Perd encara hi ha m4s : aquesta partida au- 
ava a 1’Ajuntament de Barcelana a pwar 

aquests impostos fins aquesta xifra, de 14 miliom, 
per13 ve després l’altre Decret, el de 24 de mars, del 
Govern Amar per inspiració1 o redaccib directa del 
senyor Ventosa - ja  indicava primerament que 
em semblava que per delicadesa venia, signat pel 
senyor Amar -, doncs ve aquest Decret del qual 
n’heu parlat tant, i respecte del qual ja he de mani- 

la meva opini6 ben franca,, que és la, de quP 
d’afavmir va perjudicar els interessos de 

juntament de Barceloma. Perque 1’ Ajuntament 
de Barcelona tenia la possibilitat de nivellar en 
past - i hem vist que havia perdut 6 milions i 
escatx de pessetes - perd tenia la possibilitat en- 
cara, de nivellar en part aquest Pressupost, i ve 
el segon Decret i amb una promesa de quP 1’Estat 
donaria uns auxilis decreixents per ‘deu anys, el 
primer de 6 milions de pessetes, el que resulta 
de fet és que 1’Ajuntament de Barcelona torna a 
perdre 6.300,000 pessetes més, de polssibilitats de 
sanejament de les seves finances, perque si el se- 
nyor Ventasa i Calvell, Ministre de Finances, lla- 
vors, hagués parlat en nom d’un Govern que 
tenia una maijolria en un Parlament, hauria tingut 
un valor extraordinari la presentacib d’un Projec- 
te de Llei, perd en el de 24 de mar$, en el precari 
de la vida espanyola en aquells instants,, enlloc 

pmcmía concret i donar una quanti- 
a a ]’Ajuntament de Barcelona, es 

ara a les Corts que es reuneixin, 

un Projecte de Llei i qui sap qui tindrh la majoria, 
en el qual es donaran aquestes coacessions a 1’A- 
juntament de Barcelona, els Regidors, de Lliga 
Catalana, de Barcelona, llavors! o el senyor May- 
ni%, cap de Finances, que s’amntentaren amb 
aquesta promesa i varen deixar que elsl fugissin 
aquestes posssibilitats de 16 milions, 01 varen ésser 
molt candits o tenien molta fe en el representant 
del seu partit polític, perque de fet aquella possi- 
bilitat de 16 milions es va convertir ... 

E1 Sr.  VENTOSA I CALVELL: Vol dir-me 
qub 6s el que podia fer llavors en aquell Govern? 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Quan he dit 
abans que jo parlaria d‘aquest punt, la V. S. em doni 
la contestació. Recordi que jo li he dit - no ho faig 
pas com a greuge pel senyor Ventosa, perb és que 
moltes vegades hom vol fer les coses i no pot --. 
Per6 és que les VV. SS. ens fan la mateixa justicia 
quan ens trobem amb les mateixes dificultats en qui 
es trobava la V. S. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: En dos anys 
que hi ha Parlament es podien haver fet efectius 
aquests compromisos. 

El Sr. LLUHf : P encara era per a pagar el deute 
de I’Exposició, que no era imputable a l’Ajuntanient. 
de Barcelona ! 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: De manera 
que resulta en conjunt que amb aquest historial de 
I’Ajuntament de l’any .1g31, si tots ens hi fixeni, Iia- 
vors en el primer Decret que Surt, perdem 6.700,oor~ 
de possibilitats d’impostos; en el segon Decret per- 
dem 6.300,000 pessetes. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Perdem vol 
dir que ho guanyen els ciutadans, els contribuents & 
Barcelona. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT: No: no és 
per nivellació financera. Des del moment que el senyor 
Maynés posa aquesta partida en el Pressupost, iper 
q d  la posava? Els Pressupostos, com deia el senyor 
Vidal i Guardiola, no es fan per a fer broma; suposo 
que el senyor Maynés, en posar aquesta partida nu 
volia pas fer broma. Llavors resulta que en el primer 
Decret, perd 1’Aj untament de Barcelona la possibili- 
tat d’anivellar 6.700,000 pessetes, i en el segoii, 
6.300,000 pessetes. Jo m’esborrono de pensar el que 
hauria succeit si hagués vingut un tercer Decret, 
doncs de la partida fantistica del senyor Maynés 110 

n’hauria quedat ni un chntim. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : El tercer de- 

cret és el d‘ara. 
El Sr. CASANOVES : Es que d‘aquell Decret 

no en queda ni el rei! 
El Sr. CONSELLER DELEGAT : Jo voldria 

remarcar una altra vegada el mal que es pot fer 
a les coses de Catalunya, el to que algunes vega- 
des pren l’actuació de la Lliga Catalana. Ho he 
dit aquí abans en altres ocasions : jo tinc el cri- 
teri de qui: molt sovint s’ha passat aquell límit 
en qui: és lícita la passió política i fins aquell que 
separa el punt en qui: deixa d’ésser-ho; i en aquest 
cas particular aquest punt de vista del crkdit 
municipal jo crec que és una cosa que s’hauria de 
posar molta cura en les nostres paraules. El com- 
pany Casanoves, el dia d’ahir es va referir a la 
confer6ncia del senyor Bausili, de la qual jo amb 
tots els respectes d‘arnistat personal he de dir que 
projecta una ombra sinistra, i he de dir també 
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que en aquest cas el discurs o part del discurs 
d‘avui del senyor Tallada, també té  aquests 
efectes. Nosaltres creiem que totes les opinions 
s’han d‘expressar; nosaltres trobem bé que aques- 
tes opinions s’expressin; fins trobem comprensible 
que en el joc d’aquestes discussions pugui patir 
alguna vegada el cri:dit, com puguin patir altres 
vegades, coses altres que a tots ens interessa con- 
servar, perd hi  ha un límit en el qual crec que 
haurien de reflexionar les VV. SS. i tenir-hi cura. 
La conferi:ncia del senyor Bausili d é s  un cas 
demostratiu.. . 

EI Sr. CASANOVES : Podria haver dit el 
que va dir el Consistori, que li hauríem contestat. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ho ha dit 
mil vegades. 

EI Sr. CASANOVES : No ho ha dit mai. 
EI Sr. CONSELLER DELEGAT : Deia que la 

confer&ncia del senyor Bausili, i si es vol que em 
refereixi al present, el discurs del senyor Tallada 
avui, és una demostració de qui: tots hauríem 
de posar la máxima cura en aquestes qüestions, 
perqu6 hi ha un matís en el qual ens hem de fixar 
i tenir molt en compte, i és el de qui. no vingui de 
les nostres discussions alguna cosa que faci patir 
el cr6dit. Aixd seria un mal, potser seria un mal 
inevitable; perd hi ha una altra cosa que és molt 
pitjor, i és que moltes vegades quan vosaltres 
parleu en aquest sentit del descri:dit de 1’Ajunta- 
ment de Barcelona i del mal que pot venir per 
I’adopció d’aquestes mesures, aleshores podeu 
donar la sensació que ho dieu precisament per 
a reforqar arguments que vosaltres fi.ieu, perqui. 
recordo que vosaltres havíeu anunciat que vin- 
dria aqueIla caiguda vertical, aquella caiguda 
diríem catastrdfica dels valors municipals , i 

I quan s’ha vist que aquesta caiguda no venia, 
aleshores pot pensar la gent que miri aquestes 
coses amb una objectivitat desapassionada, que 
voleu fer servir aquesta arma, precisament d’ar- 
gument polític, i no seria lícit el voler fer servir 
aquestes coses que han d’ésser sagrades per a 
tots, precisament per a recolzar un argument. 

Fixeu-vos bé en la importhncia que tenen 
aquestes coses, i si veieu que fallen els vostres 
pronbstics, i que aquella caiguda vertical de 
valors no ve, i que fóra d’aquells valors més di- 
rectament afectats per l’amortització, com els 
Bons de l’ExposiciÓ, els altres en lloc de tenir 
una cotització més baixa de la que tenien abans 
de I’anunciació dels Pressupostos, tenen una co- 
tització més alta, possiblement pel fet de tenir 
la seguretat de qui: el Pressupost és un Pressupost 
sanejat, no en volgueu salvar aquest prondstic 
/allat, i no volgueu, com a base d’aquest argu- 
ment, fer servir el fet de la caiguda del cri.dit 
que a tots els ciutadans de Barcelona ens afecta. 

EI Sr. COMORERA : No jugaran a la baixa? 
EI Sr. TALLADA : Amb les Obligacions no es 

juga a la baixa. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No saben del 

qui: es tracta. 

no ho sabem. 

tampoc són rics, perd saben de qui. es tracta. 

I: 

1 

EI Sr. TALLADA : Els empleats de Borsa 

EI Sr, CONSELLER DELEGAT : Aquest 

punt de vista jo no el retrec en un sentit politmic; 
jo el retrec senzillament per a veilre s ies  pot fer 
reflexionar a tots, per a veure si tots en aquesta 
hora que vivim posem en els nostres actes la 
mgxima cura i la mgxima prudhcia. Perquit jo 
ja sé que des del moment en qui: anem a crear 
una Catalunya nova, és aixb com un part, i tots 
els parts han d‘ésser forqosament dolorosos; per6 
en mig d‘aquesta lluita ideoldgica jo crec que hi  
ha d?haver aquella part que ens és conjunta i que 
nosaltres no anem a fer en aquest moment decisiu 
de la nostra vida prbpia que comenqa una sErie 
de danys, estralls irreparables que després re- 
sulti impossible potser de corregir. Vosaltres 
parleu de la responsabilitat que nosaltres tenim 
com a homes de Govern, o com a majoria que go- 
verna, perd jo he de dir que aixd de laresponsa- 
bilitat no és sols una cosa de govern, car aquesta 
responsabilitat la tenen tots els Partits polítics, 
i que malgrat la modi:stia dels nostres noms, en 
aquest petit rec6 de terra en quh estem, petit 
en extensió perd gran en Anima i llarg en vida, 
tenim nosaltres, volguem o no, una responsabili- 
ta t  histdrica perqui: vivim els moments precisa- 
ment en qu& s’inicia la seva reconstrucció. (Molt 
bé, en la Majoria.) Aquesta responsabilitat his- 
tdrica la tenim nosaltres i la teiiiu vosaltres, i 
de nosaltres no sé el qui: en dirh la histdria; potser 
dir& que som un xic ingenus, un xic eixalabrats, 
perd no es podrh negar que hem fet una obra 
veritablement constructiva i que en mig d’aquests 
pecats petits que ens retreguin, nosaltres tenim 
al nostre favor - torno a dir que no és en un sen- 
tit espectacular, sinó en un esperit sentit - nos- 
altres tenim dos grans fets d‘importhncia : I’haver 
contribuit a l’implantació de la República i l’haver 
portat a Catalunya I’autonomia. Quan es con- 
fronti aquesta nostra obra amb el que vosaltres 
haveu fet en aquesta &poca; quan es vegi que esta- 
ments essencialment conservadors, s’han entre- 
tingut ensorrant prestigis, fent tot els possibles 
per a enrunar el prestigi d’institucions, fomentant 
la indisciplina social, fent tot el possible per a 
afeblir aquests b-essorts que representen les re- 
serves de resisti:ncia que tenen els pobles i que 
enlloc de fer una obra en un sentit de reforqa- 
ment poble endins, procureu fer que aquesta obra 
s’extandeixi en un estat com J’altre dia deia de 
desordre espiritual, aquesta responsabilitat podeu 
no veure-la, per6 em sembla que us ser& molt 
difícil que us sigui negada i serh molt difícil que 
la histdria us jutgi amb benevoli.nqa. 2 s  molt 
possible que arribi un moment en qui: els altres, 
en jutjar I’etapa en qui: vivim i el que hem realit- 
zat els uns i els altres, per a nosaltres tingui un 
judici que no sigui extremadament afalagador, 
perd que de vosaltres es digui que hayent estat 
moltes vegades en e1 moment doptar per una 
banda entre el que representava Catalunya i per 
altre banda el que representava la vostra passió 
política, 1’interi.s partidista, heu comks aquest 
gran sacrilegi que els pobles, les generacions i la 
histdria no perdonen, d’haver optat per 1’interi:s 
partidista i haver, en canvi, sacrificat, jo no diré 
alegrement, perd sí diré que potser inconscient- 
ment, a Catalunya. (Aplaudiments en els escons 
de la Majoria.) 



652 PARLAMENT DE CATALUNYA .- DIMECRES, 29 DE MARC DEL 1933 

El Sr. DURAN IqVENTOSA : Demano per 
parlar. , ‘ h.1 

El Sr. PRESIDENT : Té la Daraula el.senyor 
Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Senyors Dipu- 
tats : En primer lloc, voldria adreqar-me al se- 
nyor Serra i Moret, encara que sigui absent, per 
a explicar-li el per qu& he dit que desitjava que 
primer parlés el Govern, abans de contestar i 
rectificar al senyor Serra i Moret. No voldria que 
de cap manera aix6 pogués semblar una descon- 
sideració ni a la majoria en conjunt, ni molt es- 
pecialment a la persona del senyor Serra i Moret. 
No he volgut parlar en aquell moment perqui: 
entenia, i em penso que tots els parlamentaris 
ho entendran així, que hem de procurar defugir 
en tot el possible els debats simplement de mi- 
noria a minoria. En  un Parlament el fonamental 
són el Govern i les minories; les discussions de 
minoria a minoria, naturalment, han d’ésser fre- 
qüents, perd són una cosa purament accidental, 
lateral. €?s per aixd que em semblava que era 
d‘alta conveni&ncia i els fets m’ho demostren, el 
de qu?, abans de rectificar, sentis l’autoritzada 
paraula de la representació del Consell de Govern. 
No obstant, en contestar al senyor Serra i Moret, 
rectificant hauré de contestar també conjunta- 
ment, potser, al senyor Pi i Sunyer, Conseller 
Delegat, ja que en un punt hem coincidit, i és 
en el dir que ells no creien que l’autonomia polí- 
tics tingués res que veure amb aixd. I, no obstant, 
el senyor Serra i Moret ens ha dit ben clarament 
que all6 que crei? que vulnerava I’autonomia polí- 
tica era precisament que discutíssim 1’Ajunta- 
ment de Barcelona, com si fos possible que s’acor- 
dés un Projecte de Llei donant unes determina- 
des autoritzacions a l’Ajuntament de Barcelona 
per a poder-les incloure en el seu Pressupost, 
sense discutir la gestió mateixa de 1’Ajuntament. 
De manera, que l’argument que ha fet el senyor 
Serra i Moret i que ha recollit el senyor Conseller 
Delegat - els aconteixements estan demostrant- 
ho a cada moment - em dóna la raó a mi. Pre- 
cisament per aixd és que entenia que un Projecte 
portat en aquesta forma vulnerava els principis 
cabdals de l’organització del r&gim local i atacava 
els fonaments mateixos de l’autonomia dels Ajun- 
taments. 2s clar que ni el senyor Serra i Moret 
ni el senyor Conseller Delegat han fet cap afir- 
mació respecte a un dels extrems dels fonaments 
que jo explicava, que era el de qui: la fixació 
pr&via dels límits de l’automonia determinava, 
per un costat, les facultats dels Ajuntaments, i 
per altra servia de garantia als ciutadans, perqu6 
no oblidem que aquí nosaltres no som uns supe- 
riors als ciutadans : som uns representants dels 
ciutadans. Els Ajuntaments no són quelcom per 
sobre dels ciutadans, sinó que són uns que han 
de representar als ciutadans, i els Parlaments són 
el mateix; per consegüent, mentre no hi hagi una 
llei pri:via que determini l’esfera de les facultats 
dintre de la qual els Ajuntaments tenen que 
moure’s, no hi ha garantia pels ciutadans. Com 
que, per altra banda, senyors Diputats, en qües- 
tions doctrinals és molt difícil que ens convencem 
els uns als altres, els que ja no creguin prou en 
l’autonomia municipal, com l’ha he exposada, 

J 

és evident que no els convenceré. No he de fer, 
doncs, una llarga relació respecte d’aquest par- 
ticular. Per6 si algún dubte queda del fonamenta- 
des que eren les meves manifestacions; em per- 
metré suggerir-los un simple pensament : és a 
dir, en tant es respecta l’autonomia municipal, 
1’Ajuntament demana unes autoritzacions, i se 
li diu : 4 Ja que les necessites, t’he les donem,,; no 
fen res més, no alterem la seva autonomia, no 
alterem la seva autonomia, perd modifiquem les 
seves peticions. Si modifiquem les seves peticions, 
ja no concedim l’autonomia. Si es digués : sim- 
plement que 1’Ajuntament és tan aut6nom que 
considerem que ell té  la facultat de reforqar els 
ingressos en la forma que ell vulgui, crec que seria 
una autonomia abusiva, perqu6 crec que seria 
molt difícil - i el senyor Conseller de Finances 
crec que hi convindr& - que establert un prin- 
cipi tan ampli, es pogués fer l’organització de les 
diferents fonts d’imposició dels organismes de 
I’Estat, si pr&viament no queda determinat sobre 
quins ingressos podran actuar els Ajuntaments, 
sobre quins la GeneraIitat, sobre quins I’Estat 
central, i ens trobaríem amb una veritable anar- 
quia financera. No obstant, aquí ens hem trobat 
que un dels ingressos que demana I’Ajuntament 
de Barcelona, tinc ent&s, que és el dels vins ordi- 
naris que excedeixin de 15 graus, I’Ajuntament 
de Barcelona demanava un impost i no obstant 
es proposa al Parlament que acordi en contra 
d’aquest impost. En  conseqü&ncia, és evident 
que no es respecta l’autonomia municipal. 

EI Sr. CASANOVES : Com es poden modifi- 
car altres autoritzacions. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Evidentment. 
Per consegüent, és que hi ha  un’$poder superior 
al dels Ajuntaments, i per consegüent no hi ha 
l’autonomia municipal. 

El Sr. CASANOVES : Em permet una inter- 
rupció? Discutir el Pressupost és una cosa; dis- 
cutir les autoritzacions n’és una altra. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Per6 per a dis- 
cutir l’autonomia i per a a provar les autoritzacions 
fa dos dies que estem discutint el Pressupost. 

EI Sr. FARRERES : Que esteu discutint! 
El Sr. CONSELLER DELEGAT : Em per- 

met? Potser ho podríem arranjar molt ficilment. 
Tots estem d’acord respecte a l’autonomia mu- 
nicipal. Votem-la per aclamació. (Veus: de la Mi- 
noria de Lliga Catalana : No, no!) 

El Sr. PRESIDENT : Ordre, senyors Dipu- 
tats. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : No em sem- 
blava, senyors Diputats, que una qüestió doctri- 
nal tractada en la forma que jo l’havia tractat, 
hagués d’aixecar aquesta forta indignació d‘al- 
guns volguts companys Diputats de la Majoria. 

EI Sr. FARRERES : Tot aix6 són sofismes. 
EI Sr. DURAN I VENTOSA : Després ens 

diran que perdem el temps, si el perdem en inter- 
rupcions d‘aquesta naturalesa! He dit ja abans, , .  

qui: era el que enteníem per autonomia munw 
pal i, per consegüent, autonomia municipal no 
vol dir que els Ajuntaments puguin fer tot all6 
que els sembli bé, i precisament per aixd és per- 
qu6 no creiem que puguin fer tot el que els hi 

sembla, ni que el Parlament tingui la facultat 
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$anar a aprovar-los els disbarats que poden fer és que us he dit que en aquest problema es pot 
en un moment determinat, perqui: cal que hi marcar una orienta& i aquesta orientació podria 

l hagi una llei pri:via que és la garantia dels Regi- ésser la del respecte als organismes locals fins 
1 dors i del contribuent, i per aixa és pel que us he en a116 que sembla que no se’ls afavoreix. Ara, 

posat el cas de l’esdevingut en altres Ajuntaments potser aquest altre criteri, el de dir que no, que 
decatalunya. {No poden queixar-se els Ajunta- és que el Parlament de Catalunya és tan sobir& 
ments de Tarragona, de Lleida i de Girona, que dintre d‘aquesta esfera, que pot kdhuc resoldre 
fhaver sabut que podien posar també lliurement tots aquests problemes de la manera que millor 
impostos i venir després a demanar que se’ls tingui per convenient; per6 jo entec que una cosa 
aprovessin aquells arbitris, ho haurien proposat? és que un Parlament tingui unes facultats abso- 
(No tindria dret I’Ajuntament de Malgrat d’anar lutes per anar a definir els delictes determinats 
a dir que si hagués sabut que tenia aquestes fa- i que per consegüent cada ciutadi sapiga quina 
cultats de poder venir al Parlament de Catalunye és la llibertat que té per a actuar en un sentit 
¡fer-se aprovar aquests impostos, ho hauria fet? o en un altre o per a no relliscar dintre del codi, 

El Sr. ARNAU : Si es trobés en la mateixa i altra cosa diferent fóra que un Parlament di- 
situació que el de Barcelona, també ho podria gués que no és veritat que abans s’havien de sub- 
demanar. jectar els ciutadans a tal o qual prescripció dels 

que hem drgans penals. Perd ara el Parlament és sobira 
d’anar a crear una desigualtat i dir, una cosa és per a poder corregir aixd i resoldre com... 
I’Ajuntament de Barcelona, i l’altra els restants EI Sr. CASANOVES : Amb efectes retroac- 
Ajuntaments de Catalunya? EI senyor Conseller tius; en lleis penals, ja s’ha fet. 
Delegat m’ha fet com un retret dient que sí EI Sr. DURAN I VENTOSA : Crec que aixb 

: que s’havia donat algun cas, sinó igual, anileg hauria d’ésser per tot, perqui: precisament l’es- 1 a aquest. Em penso que - potser posant-me, si:ncia de les irlstitucions republicanes consisteix 
i com diu ell, el drap abans del cop - ja he dit en aixd : en qui: hi hagi una llei que empari a 
1 que una cosa eren les autoritzacions que es de- tots i sigui coneguda prsviament, car sense aixb 
i manen als Governs perqui: dintre del marge podríem anar a parar a un despotisme igual que 1 d‘unes limitacions preexistents poguessin fer des a les monarquies, i és una garantili pel dret dels 
i terminades concessions. Em sembla que el ca- ciutadans el saber fins on poden .arribar. 

a qu6 ha fet al.lusió el senyor Conseller Delegat El Sr. CASANOVES : En 1’Estatut de Cata- 
era per demanar al Govern que concedís quelcom lunya es diu que els Ajuntaments seran autd- 
que dintre de la llei anterior podia donar. No és noms. 
un cas anileg a aquest, perqui: ens trobem en EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : I de finances, 
qui! si amb una llibertat absoluta ha volgut qui:? 
actuar 1’Ajuntament de Barcelona, dintre d u n a  El Sr. DURAN I VENTOSA : No anavem a 
ilibertat absoluta ve a actuar el Parlament de parlar més d‘aixd, perd ja que el senyor Casano- 

ves ens ha fet aquesta al-lusió li direm que per 
Perd Es més interessant que aquests punts nosaltres el perill és que després d’haver-se con- 

incidentals, el que ha dit el senyor Pi i Sunyer signat d’una manera brillant la paraula auto- 
sobre que ens trobavem en un moment transitori. nomia mnicipal, aquesta autonomia en realitat 
Jo no voldria que les meves paraules poguessin no existeixi. EI senyor Conseller Delegat ens ha 
semblar un retret o una crítica daquestes apas- parlat molt brillantment, molt eloqüentment i 
sionades de qui: de vegades ens dóna la culpa el crec que amb molta sinceritat ... 
senyor Pi i Sunyer, per6 entenc que no convin- El Sr. CONSELLER DELEGAT : En efecte : 
dria que n’abusessin d’aixd. Estem en un moment amb molta sinceritat. 
iranstori, perd per moltes coses fa dos anys que EI Sr. DURAN I VENTOSA : ... de la respon- 
estemi en un moment transitori. Pel que fa a sabilitat. Ens ha parlat de la responsabilitat que 
i’autonomia de Catalunya, sí, és veritat; no fa tenen ells; i ens ha vingut a recordar la respon- 
més de quatre mesos que en rigor tenim un Par- sabilitat que tenim nosaltres. Senyor Conseller 
lament i, per consegüent, no ens podem donar la Delegat : tots en tenim de responsabilitat i nos- 
culpa de no haver resolt els molts problemes que altres volem carregar amb la nostra. Sabem que 
se’ns plantegen. Perd és que és precisament per són &un ordre diferent les responsabilitats dels 
aixb que jo he plantejat aquest problema doctri- homes que tenen I’administració de la vida pú- 
nal, no pas per anar a entaular aquí una discussió blica des d’un lloc de govern i la dels homes que 
acadtmica, perd és que al Parlament s’han de recolzen amb els seus vots els homes de govern i 
marcar les grans orientacions dels partits, i inclús la de les minories. Sabem que són d’un ordre 
de les personalitats dels diferents partits quan en dikrent aquestes responsabilitats, per6 tamb6 
algun cas puguin tenir matitzacions diferents. sabem que són tan greus les unes com les altres. 
I és per aixd que he plantejat aquest problema, I convindri el senyor Conseller Delegat i tots els 

del r&gim local. Es que seguim partint d’aquest litat de les minories els obliga a anar a exposar 
principi, una mica estatista, dintre del qual sembla clarament tot alld que creuen que pot servir a 
que de vegades es posen els homes de I’Esquerra. 1’interi:s del poble que uns i altres representen. 
Em temo que alguns de vosaltres, deixant-vos Tenim nosaltres la responsabilitat de la nostra 
portar de l’entusiasme de la victdria aconseguida actuació, perd mancaríem zi aquest esperit de 
aleshores us deixeu portar cap un estatisme que responsabilitat si per un desig de conccjrdia cre- 
pt isser molt perillós, i precisament per aixi, guéssim, com creiem, que incorreu en un error, 

El Sr. DURAN I VENTOSA : 

I Catalunya. 
I 

, i u per saber cap on es volia anar en l’organització senyors Diputats que precisament la responsabi- 
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Podem equivocar-nos, com poden equivocar-se 
les VV. SS., en cada moment, per6 la nostra obli- 
gació est& precisament en fer veure aquestes 
equivocacions. Per6 si de responsabilitats par- 
lem i és la hist6ria la que ens ha de jutjar, pensi 
el senyor Conseller Delegat i pensin els homes del 
Govern i de la Majoria que si les VV. SS. els hi 
ha cabut la gldria, d‘arribar a convertir en una 
llei les aspiracions polítiques de l’autonomia de 
Catalunya, hi  han altres homes que durant tota 
la llur vida i sense alegar cap mi:rit, perqui: el 
viure no és cap mi:rit, han realitzat tot quant ha 
estat necessari perqui! vosaltres poguéssiu veure 
arribat aquest moment. Nosaltres hem consagrat 
la nostra vida a aquest mateix ideal de catala- 
nisme, i encara que nosaltres no hem tingut la 
satisfacció de poder-nos trobar al costat vostre 
en el moment del triomf, els nostres Diputats 
en el Parlament de Madrid no han posat mai 
cap obstacle a aquestes aspiracions; moltes vega- 
des han sacrificat prdpies conviccions al veure 
com es cometien alguns errors que no han posat 
de manifest, perqui: no és davant de l’enemic on 
s’han de demostrar les divisions i els antagonis- 

. mes o els punts de vista diferents. EI sacrifici 
que hem fet en els moments més dificultosos de la 
vida política, aquest sacrifici és un sacrifici que 
val tant, almenys, com altres. as el sacrifici del 
silenci, que és un dels més difícils de fer. 

Perd no anem a fer aquí ara un repartiment de 
premis ni una adjudicació de gldries, sinó a par- 
lar de responsabilitats que ens corresponen a uns 
i altres i amb el mateix td amical, afectuós i 
sincer amb qui: ha parlat el senyor Pi i Sunyer; 
penseu també que per part de la V. S. i dels amics 
de la V. S., hauríeu, encara que us representés 
quelcom de sacrifici, de fer cas de les coses que 
algunes vegades nosaltres us diem. Cert que po- 
dem equivocar-nos tots i portats d‘apassionament 
dirigir-vos censura; perd penseu també si alguna 
vegada vosaltres no pequeu de tossuderia exces- 
siva en negar-vos per sistema a les nostres obser- 
vacions. 

Nosaltres que us tenim a tots vosaItres per 
homes intel-ligents i que veniu aquí pensant amb 
els alts interessos de Catalunya, alguna vegada 
debeu pensar que la raó també ha estat,dita des 
d‘aquests escons. Alguna vegada ho deveu pen- 
sar, i no obstant, és raríssim el cas de qui: ho 
hagueu acceptat no ja públicament, perqui: sa- 
bem el qui: fa l’amor propi i la dignitat quan 
intervé, perd almenys privadament i esteu dis- 
posats a facilitar-nos el nostre camí per a servir 
la causa santa de Catalunya. Creiem, senyor Pi 
i Sunyer i senyors de la Majoria, que pot arribar 
un moment, potser ser& un moment desgraciat 
per a Catalunya en qui: tots ens haguem de trobar 
i haguem de compartir les responsabilitats del 
mateix ordre. I quan arribi un moment de perill 
no ser& de la banda nostra d’on mancar& el con- 
curs. Tingueu la seguretat de qu& sempre que 
perilli l’autonomia de Catalunya, encara que 
tinguem el concepte de qui: s’ha fet un mal ús 
de les facultats autondmiques de Catalunya, nos- 
altres la defensarem i la defensarem perqui: per 

que Catalunya té  el dret de governar-se a si ma- 
\ damunt de tot posem aquest ideal i perqui: creiem 

teixa i fins el dret de governar-se malament. Ara 
bé; considerem que és sensible que es gqverni 
malament i per tant volem que al governar-se 
Catalunya a si mateixa es governi tan bé, tan 
encertadament com nosaltres desitgem. Aquest 
concepte de governa? bé o malament és lztgic 
que ens separi; vosaltres ho enteneu en una forma 
i nosaltres eai una altra. Perd sempre ens hem de 
trobar units en la defensa de la causa santa de 
Catalunya. 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Lliga : Molt 
bé, molt bé! 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Molt po- 
ques paraules, senyors Diputats, perqui: havent 
recollit el senyor Duran i Ventosa part del que 
jo he dit podia semblar una desatenció per ell 

’el fet de qui: jo no li contestés. M’interessa fer 
remarcar algun dels punts als quals s’ha referit 
el senyor Duran i Ventosa. S’ha referit a qu6 ens 
trobavem en un període transitori i és inevitable 
que estiguem així perqui: tots els períodes de co- 
menGament ho són. Perd deia que sentiria que 
aquest període transitori es convertís en parlar 
en un tdpic i sempre par1i:ssim’ del període tran- 
sitori. Aquest és un punt que jo voldria rectificar 
a fi de qui: no quedés flotant el concepte que 
aquest període podia allargar-se encessivament. 

He de dir-li al senyor Duran i Ventosa - i 
em sembla que vaig dir-ho en una altra ocasió a 
la Cambra - que la Comissió Jurídica Assessora 
que com sabem és l’organisme pel qual es vehicula 
la confecció de les lleis, es va preocupar des de fa 
molt de temps d’aquests assumptes de la Llei 
municipal, assumptes que han de presidir tot el 
qui: fa referhcia a la vida local i a les hisendes a 
que alsludien les VV. SS. Aquesta Llei esta ja 
acabada, aquesta Llei municipal que pel que hem 
vist de la mateixa, respon a la capacitat dels 
senyors que formen la Comissió Jirídica Assessora, 
consta de bastant més de 300 articles, i es tracten 
en ells tots els aspectes de la vida local de Cata- 
lunya i no es pot dir que aquest període transi- 
tori en qui! ens trobem sigui una cosa tan llarga, 
sinó que el fet de qu2 la Llei municipal en el seu 
projecte estigui acabada demostra que es procura 
acabar ben aviat amb el període transitori. Ara 
queja sap el senyor Duran i Ventosa que assumptes 
de tanta importancia no són dels que puguin ésser 
portats al Parlament d’una manera impremedi- 
tada i la Comissió Jurídica Assessora ha invertit 
un temps que no ha estat més que el justament 
necessari. 

Respecte a l’altre punt, he de dir que hem 
escoltat amb veritable goig les seves paraules, 
per6 cal fer constar que nosaltres hem estat si- 
tuats quasi tota la nostra vida en la situació en 
qui: es troben els senyors que pertanyen a la Mi- 
noria de Lliga Catalana, ja que formivem part 
de l’oposició. Hem estat en un partit d’oposició 
i he de dir al senyor Duran i Ventosa que mirant 
enrera recordi també el que eren els partits d’opo- 
sició i entre ells nosaltres que sentíem la política 
en la mateixa forma que avui la manifestem des 
d’aquests bancs del Govern. 

Per altra banda, he de recollir el que deia el 
senyor Duran i Ventosa a propdsit de la seva 
llarga vida de catalanisme i jo, en aquest cas, 
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1 he d’exhortar a qu& sigui fidel a la mateixa en 
I aquests moments en qu& es construeix Catalunya 
’ ¡que no es desvii d’ella i faci el necessari per la 

causa a que abans es referia. (Molt  bé, aplata% 
ment$ en la Majoria.) 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Tallada; per a rectificar. 1 

EI Sr. DURAN T VENTOSA : Podria ajor- 
nar-se per a dem&. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT : No hi ha 
inconvenient. 

EI Sr. PRESIDENT : Es s u s p b  la discussió. 

Discussió del dictamen de la Comissi6 sobre el 
Projecte d’Estatut Interior de Catalunya 

EI Sr. PRESIDENT : Article 25. Hi  ha un vot 
particular que llegir& el senyor Secretari. 

(El senyor Secretari el llegeix.) 
El Sr. DURAN I VENTOSA : Demano la 

paraula. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Duran i Ventosa. 
El Sr. DURAN I VENTOSA : E m  trobo una 

mica cansat i encara que he de defensar aquest 
vot particular, com que l’hora és bastant aven- 

Cada i considero que la Cambra s’ha de sentir 
fadigada, si no és abusar de la vostra benevolenca 
em sembla que podria quedar la qiieslió per -a  
dem&. (Assentiment gairebé general.) 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessi6 de dijous 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen 

de la Comissió sobre el Projecte d’Estatut Inte- 
rior de Catalunya. 

Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió de Finances concedint a 1’Ajunta- 
ment de Barcelona les autoritzacions demanades 
pel Pressupost de I’any 1933. 

Discussió del dictamen de la maíeixa Co- 
missió sobre el Projecte de Llei referent a la vota- 
ció dels Pressupostos ordinaris i extraxdinaris 
dels Municipis de Catalunya. 

Lectura d’una Proposició de Llei de la 
Minoria socialista relativa a la prbrroga dels 
mandats dels Regidors. 

(S’aixeca la sessió a dos quarts de nw de la 
vetlla.) 

3. 

4. 

5. 

Ilnprernta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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